ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ ЗАДАЧА 

Предмет: пропедевтика внутренних болезней 


Больной Д., 28 лет, жалуется на сухой кашель, осиплость голоса, затруднение вдоха и выдоха, головную боль, зуд кожи лица.

Ухудшение самочувствия около суток, вчера ел мидии.

Общее состояние средней тяжести. Лицо бледное с умеренным разлитым цианозом, одутловатое. Отечность шеи.

Лимфоузлы не увеличены. Дыхание стридоррозное, шумное. При аускультации над легкими ослабленное везикулярное дыхание с удлиненным выдохом. ЧД 24 в 1 минуту. Тоны сердца ритмичные, громкие. Границы относительной тупости сердца в пределах нормы. Пульс 88 в 1 минуту, удовлетворительных свойств. АД 100/60 мм рт. ст. Живот мягкий, чувствителен в эпигастрии, около пупка. Большая кривизна желудка до 5 см, плотная, болезненная, на уровне пупка. Печень по Курлову 9-8-7 см. Селезенка не увеличена. 

Анализ крови: гемоглобин 120 г/л, эритроциты 3,8х1012/л, лейкоциты 9х109/л, эозинофилы 10%, сегментоядерные 68%, лимфоциты 22%, СОЭ 8 мм/час.

Ваш предполагаемый диагноз? 

Неотложная помощь?

ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ ЗАДАЧА

Предмет: пропедевтика внутренних болезней 


Пациентка В., 27 лет, в процедурном кабинете при введении внутримышечно пенициллина стала жаловаться на чувство жара, нехватки воздуха, колющие, ноющие боли в левой половине грудной клетке, головокружение. Через 10 минут потеряла сознание.


Общее состояние тяжелое. Экспираторная одышка. Бледность кожи. При перкуссии над легкими – легочный звук, дыхание с удлиненным выдохом, свистящие, рассеянные хрипы. ЧД 28 в 1 минуту. Тоны сердца громкие, аритмичные. Пульс 112 в 1 минуту. АД 60/40 мм рт. ст. Живот мягкий, чувствителен в эпигастрии. Печень по Курлову 9-8-7 см, селезенка не увеличена. Отеков нет.


Предполагаемый диагноз? 


Неотложная помощь?

