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СДО ВГМУ (далее СДО) – Интернет-ресурс, разработанный на основе системы управления обучением Moodle и доступный в сети Интернет по адресу http://do2.vsmu.by. 
Курс (в СДО) представляет собой веб-страницу, содержащую учебные материалы по дисциплине, представленные ресурсами и элементами курса Moodle. 
Под ресурсами курса можно понимать модули системы Moodle, предназначенные для представления статичных учебных материалов («файл», «галерея», «страница», «гиперссылка», «пояснение» и т.д.). 
Элементы курса представляют собой модули с интерактивными учебными материалами, подразумевающие онлайн взаимодействие пользователей с ними («тест», «лекция», «задание», «опросник», «форум», «чат» и т.д.). 
Под ЭУМК (по дисциплине) можно понимать курс, соответствующий по структуре и содержанию требованиям Положения об УМК (ЭУМК) ВГМУ. 
Базовая версия ЭУМК – ЭУМК, содержащий учебные материалы в виде ресурсов, преимущественно прикреплённых файлов. 
При наличии учебных материалов в электронном виде, разработка базового ЭУМК в новой версии СДО занимает несколько десятков минут (за счёт загрузки файлов перетягиванием мышью). 
Расширенная версия ЭУМК – ЭУМК, разрабатываемый из базового путём создания на основе статичных учебных материалов интерактивных элементов курса и его оптимизации для работы с мобильных устройств. Этапы перехода от базовой к расширенной версии ЭУМК приводятся в Таблице 1.
Таблица 1 
Этапы перехода от базовой к расширенной версии ЭУМК.
	Базовая версия ЭУМК
	Расширенная версия ЭУМК

	Учебные материалы в виде файлов формата *.docx или *.pdf

	На основе прикреплённых документов создаются веб-страницы для повышения удобства доступа к материалам с мобильных устройств (мобильные браузеры + Android, iOS, Windows Phone приложения). Исходные документы могут оставаться в курсе наряду с созданными веб-страницами, что позволит студенту получать материалы в наиболее удобном формате (просмотр на мобильном устройстве – веб-страница, чтение на ПК или печать – *.docx, *.pptx, *.xlsx, *.pdf). 

	Презентации в виде файлов *.pptx
	Интерактивные презентации в формате HTML5 (iSpring 7) с возможностью просмотра как на ПК, так и мобильных устройствах. 
Мультимедийные лекции – мобильные презентации с аудио и/или видео сопровождением учебного материала и элементами контроля знаний с возможностью выставления оценки в журнал СДО. 

	Тестовые вопросы в виде файлов *.docx
	Обучающие, тренировочные и контрольные тесты на основе элемента курса «Тест». Могут быть созданы и внедрены в Moodle тесты на основе SCORM-пакетов (iSpring 7). 

	Теоретические материалы в текстовом виде
	Интерактивные элементы «лекция» (страницы с материалами + страницы контрольных вопросов с оцениванием). 

	Терминологический словарь курса в виде *.docx
	Интерактивный глоссарий (в тексте веб-страниц курса генерируются ссылки на определения терминов из глоссария во всплывающих окнах). 

	Темы работ различного типа в виде файлов *.docx
	Элемент курса «опрос», обеспечивающий выбор тем онлайн с сохранением результата отдельным файлом. 

	Письменные анкетирования на занятиях
	Онлайн-опросы на основе элемента курса «анкетный опрос» с автоматической обработкой результатов. 

	Ситуационные задачи, задания для иных работ в виде текстовых документов, приём отчётной документации в печатном виде
	Интерактивный элемент «задание» для приёма ответов студентов в виде форматированного текста и/или вложенных файлов. 

	Видео на основе прикреплённых файлов, гиперссылки на учебные видео youtube.com
	Встроенные в страницы курса проигрыватели сайта youtube.com. Возможна съёмка учебных видео, их загрузка на канал YouTube и интеграция с курсом. 

	-
	Внедрение в курс элементов коммуникации для организации обратной связи («форум», «чат» и т.п.) и массовых опросов («анкетный опрос»).


При наличии учебных материалов в электронном виде этот процесс может потребовать определённых временных затрат в зависимости от объёма материалов и опыта автора. Однако в расширенном ЭУМК в новой версии Moodle преподаватель может воплотить педагогические идеи, которые невозможно (или затруднительно) реализовать с помощью иных средств. 
Оптимизация курса под мобильные устройства предоставляет студенту более широкие возможности для работы с учебным материалам дисциплины по сети Интернет в любое время в любом месте со смартфона или планшета. 
1. Подготовка материалов. До начала семестра преподаватель готовит учебные материалы для разрабатываемого ЭУМК в соответствии с требованиями Положения об УМК (ЭУМК) ВГМУ. Материалы в электронном виде предварительно упорядочиваются и размещаются в каталоге для хранения и обновления. Рекомендуемая структура каталога: 
«Название_дисциплины»
· «01 Нормативные документы»;
· «02 Теоретический раздел»;
· «03 Практический раздел»;
· «04 Блок контроля знаний»;
· «05 Справочные и вспомогательные материалы»;
· «разное» (опционально). 
Данные материалы загружаются в курс по дисциплине в СДО. 
2. Создание ЭУМК. За консультацией по началу работы в СДО, получением логина и пароля, прав на создание и редактирование материалов курса (по согласованию с заведующим кафедрой) преподаватель при необходимости обращается в отдел дистанционного обучения (ОДО). 
Преподаватель может получать необходимые консультации по разработке ЭУМК непосредственно в ОДО, по телефону 26-11-83 и/или электронной почте do.vsmu.by@gmail.com. 
3. Использование ЭУМК. Во время разработки базовой версии ЭУМК курс или его отдельные разделы и элементы могут быть скрыты от студентов. 
Разработка расширенной версии может происходить за счёт создания в уже функционирующем базовом ЭУМК интерактивных элементов, скрытых до окончания разработки. 
По мере разработки как базовой, так и расширенной версии ЭУМК рекомендуется периодически проводить его внутрикафедральный аудит. ЭУМК может непрерывно совершенствоваться на основе отзывов иных сотрудников и студентов. 
Для предоставления студентам доступа к курсу преподавателю необходимо решить вопрос о режиме записи студентов на курс (обратившись в ОДО или самостоятельно): 
1. групповой доступ – материалы дисциплины доступны только для заданных академических групп – например, 1-45 гр. 1 курс ЛФ и 1-14 гр. ФФ; 
2. доступ для заданных студентов (например, Иванов и Петров из 15гр. 1 курса ЛФ, Сидоров, Сергеев, Максимов из 5 гр. 2 курса ФФ);
3. доступ по самозаписи – любой зарегистрированный в СДО пользователь может записаться на данный курс и получить доступ к учебным материалам; 
4. гостевой доступ – материалы дисциплины доступны для любого Интернет-пользователя, регистрация которого в СДО не требуется. 
Преподаватель обладает возможностями предоставления доступа в режимах 2-4. Для предоставления группового доступа к курсу необходимо связаться с ОДО. 
Дополнительно доступ к курсу может быть ограничен преподавателем заданием пароля. В этом случае доступ к материалам получат только те пользователи, которым преподаватель сообщил кодовое слово. 
При гостевом доступе Интернет-пользователям доступны только файлы, веб-страницы и прочие статические материалы. Работать с интерактивными элементами курса «тест», «лекция», «опросник» и т.д. может только зарегистрированный пользователь. 
Преподаватель должен периодически информировать студентов о порядке доступа к курсу по дисциплине.
Пример: «СДО ВГМУ, адрес http://do2.vsmu.by  раздел Факультеты  Общеуниверситетские кафедры  Кафедра нормальной физиологии  курс «Анатомия и физиология человека». 
По окончании периода обучения сотрудниками ОДО выполняется полное резервное копирование курса и его очистка от пользовательских данных. 
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