ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Электронный учебно-методический комплекс учебной дисциплины «Пропедевтика внутренних болезней» – методическое обеспечение учебного процесса в соответствии с едиными требованиями государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по обследованию здорового и больного человека, по сущности этиологии, патогенеза и клиническим проявлениям наиболее часто встречающихся заболеваний внутренних органов.

Пропедевтика внутренних болезней – учебная дисциплина, содержащая систематизированные научные знания и методики по обследованию здорового человека и пациента с патологией внутренних органов, по сущности этиологии, патогенеза и клиническим проявлениям наиболее часто встречающихся заболеваний внутренних органов.

Цель ЭУМК учебной дисциплины «Пропедевтика внутренних болезней» состоит в методическом обеспечении эффективной работы студентов по формированию и приобретению научных знаний о:

· методах исследования здорового и больного человека;

· механизмах возникновения симптомов и синдромов при наиболее часто встречающихся заболеваниях внутренних органов;

· диагностике заболеваний внутренних органов.

Задачи ЭУМК учебной дисциплины «Пропедевтика внутренних болезней»:

- систематизация содержания учебной дисциплины с учетом достижений науки, техники и производства;

- методическое сопровождение и консультативная поддержка учебной деятельности студентов;

- создание условий для оптимизации процесса приобретения студентами академической компетенции, основу которой составляет способность к самостоятельному поиску учебно-информационных ресурсов, овладению методами приобретения и осмысления знаний;

-  оснащение учебного процесса учебно-методическими, справочными и другими материалами;

- нормативно-методическое обеспечение деятельности профессорско-преподавательского состава при реализации учебной программы пропедевтики внутренних болезней;

- создание банка данных учебно-методических материалов, необходимых для подготовки электронных учебников, учебно-методических пособий;

- обеспечение целостности учебного процесса и интегративного подхода к его организации при реализации государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Задачи преподавания учебной дисциплины состоят в формировании социально-личностной и профессиональной компетенции, основа которой заключается в знании и применении студентами:

· методов исследования здорового и больного человека при соблюдении норм медицинской этики и деонтологии;

· методов проведения анализа клинической картины наиболее часто встречающихся заболеваний внутренних органов, способствующих формированию клинического мышления;

· протоколов Министерства здравоохранения Республики Беларусь по лечению наиболее частых заболеваний внутренних органов.

Преподавание и успешное изучение учебной дисциплины «Пропедевтика внутренних болезней» осуществляется на базе приобретенных студентами знаний и умений по разделам следующих дисциплин: общая химия,  медицинская и биологическая физика, медицинская биология и общая генетика, биологическая химия, анатомия человека, гистология, цитология, эмбриология, нормальная физиология, микробиология, вирусология, иммунология.

Требования к подготовке студента по окончанию изучения учебной дисциплины

В результате изучения учебной дисциплины студент должен знать:
· принципы формирования и структуру международной классификации болезней;

· этиологию, патогенез, клинические проявления и исходы наиболее частых заболеваний внутренних органов и систем;

· симптоматологию типичных форм наиболее распространенных заболеваний внутренних органов, элементы логики и семиотики диагноза;

· классификацию нарушений кровообращения и клиническую картину заболеваний, сопровождающихся гемодинамическими расстройствами, принципы лечения;

· принципы профилактики заболеваний и патогенетической терапии у пациентов с патологическими нарушениями и заболеваниями внутренних органов;

· этиологию, патогенез, диагностику отравлений и заболеваний, приводящих взрослых и детей к скоропостижной смерти;

уметь:

- оценивать результаты лабораторного (общий анализ мочи и крови, биохимический анализ крови, анализ плевральной жидкости и кала) и инструментального (данные рентгенографии грудной клетки, электрокардиографии) обследования пациента терапевтического профиля;

владеть:

·  методикой физикального обследования пациента терапевтического профиля (расспроса, осмотра, пальпации, перкуссии и аускультации) при заболеваниях внутренних органов.

Рекомендации по организации работы с ЭУМК:

1. ознакомление с картой УМК по дисциплине,

2. ознакомление с пояснительной запиской и нормативными документами дисциплины,

3. систематическое использование студентами учебно-методических материалов, указанных в теоретическом и практическом блоках для подготовки  к практическим и итоговым занятиям, экзамену по дисциплине,

4. регулярное использование наглядных пособий и раздаточного материала на практических и итоговых занятиях.
