ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

«Оториноларингология» – учебная дисциплина, содержащая систематизированные научные знания об этиологии, патогенезе, клиническом течении болезней уха, носа, околоносовых пазух, глотки и гортани.

Учебная программа дисциплины «Оториноларингология» включает новейшие научные данные об этиологии, диагностике, клинике и лечении болезней уха, горла, носа.

Цель изучения дисциплины «Оториноларингология» состоит в приобретении студентами знаний, умений, которые обеспечивают формирование профессиональной компетенции, а также необходимый уровень оториноларингологической помощи пациентам. 

Задачи изучения дисциплины «Оториноларингология» состоят в приобретении студентами академической компетенции, основу которой составляет способность к самостоятельному поиску учебно-информационных ресурсов, овладению методами приобретения и осмысления знания:

– об удельном весе и социальной значимости заболеваний уха, глотки, носа, околоносовых пазух, гортани в общей структуре патологии, о значении своевременного выявления и устранения этих заболеваний в профилактике общей заболеваемости и в оздоровлении пациентов;

– о специальных методах исследования оториноларингологических  органов, необходимых в общей системе клинического обследования пациентов, а также основных терапевтических мероприятиях, проводимых при лечении пациентов;

– об анатомо-физиологических особенностях оториноларингологических органов, необходимых для целостного восприятия вопросов этиологии, патогенеза, клинических признаков и диагностики заболеваний, профилактики и лечения;

– о практических методах обследования пациентов (риноскопии, отоскопии, фарингоскопии, непрямой ларингоскопии) и принципах этиопатогенетического лечения пациентов.

– о причинах и механизмах развития заболеваний уха, носа, околоносовых пазух, глотки и гортани; 

– о клинических проявлениях заболеваний оториноларингологических органов;

– о факторах риска возникновения заболеваний оториноларингологических органов.

Задачи преподавания дисциплины «Оториноларингология» состоят в формировании социально-личностной и профессиональной компетенции, основа которой заключается в формировании клинического мышления при соблюдении норм медицинской этики и деонтологии.

Характеристика рекомендуемых методов обучения. При организации обучения рекомендуется использовать традиционные методы преподавания дисциплины: лекции, практические занятия, а также элементы управляемой самостоятельной работы студентов. Обучение организуется с использованием современных учебно-информационных ресурсов (компьютерных презентаций лекций и практических занятий), интерактивных ресурсов в локальной компьютерной сети вуза и Internet.
На практических занятиях студенты проводят осмотр оториноларингологических органов, изучают этиопатогенез заболеваний верхних дыхательных путей и уха, обучаются методикам исследования функций оториноларингологических органов. Учатся правильно представлять полученные данные в виде записей в истории болезни пациента, а также обосновывать и формулировать диагноз.
Самостоятельная работа студентов организуется во время внеаудиторной работы и включает: решение ситуационных задач, участие в научно-исследовательской работе. Студентов  знакомят с приемами работы с инструментами, используемыми для осмотра пациентов и выполнения манипуляций.

Контроль подготовки студентов, качества обучения осуществляется путём устных и письменных (в том числе тестовых) опросов в процессе практических занятий. Рекомендуется использование компьютерного тестового контроля знаний студентов. 

Текущая аттестация проводится в форме дифференцированного зачета. 
