ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к электронному учебно-методическому комплексу «Психиатрия и наркология» для студентов 4-5 курсов лечебного факультета специальности «Лечебное дело»

Психиатрия и наркология – учебная дисциплина, включающая в себя теоретические и прикладные вопросы диагностики, лечения, профилактики психических и поведенческих расстройств и социальной реабилитации лиц, страдающих психическими и поведенческими расстройствами.

Целью ЭУМК по учебной дисциплине«Психиатрия и наркология» для студентов 4-5 курса лечебного факультета (специальность «Лечебное дело» является овладение современными систематизированными знаниями в отношении способов сохранения психического здоровья, а также клинических особенностей, причин и механизмов развития психических расстройств.

Задачи ЭУМК по учебной дисциплине«Психиатрия и наркология» для студентов 4-5 курса лечебного факультета (специальность «Лечебное дело»  состоят в приобретении студентами академической компетенции, основу которой составляет способность к самостоятельному поиску учебно-информационных ресурсов, овладению методами получения и осмысления знаний об основных психопатологических синдромах, правовых и этических аспектах работы психиатрической службы, диагностических критериях психических и поведенческих расстройств. 

Преподавание и успешное изучение учебной дисциплины «Психиатрия и наркология» осуществляется на базе приобретенных студентом знаний и умений по разделам следующих учебных дисциплин:
Анатомия человека. Строение головного мозга человека, структура проводящих путей головного мозга.
Биологическая химия. Представление о нейромедиаторных системах мозга.
Нормальная физиология. Динамическая локализация высших психических функций.
Гистология, цитология, эмбриология. Строение нейрона, этапы эмбриогенеза.
Медицинская биология и общая генетика. Составление и анализ родословных. Роль генетических факторов в заболеваниях человека.
Общая гигиена и военная гигиена. Рациональный образ жизни, избавление от вредных привычек, активный образ жизни,  полноценное и физиологически сбалансированное питание.
Изучение учебной дисциплины «Психиатрия и наркология» должно обеспечить формирование у студентов академических, социально-личностных и профессиональных компетенций.
Медицинская психология.

ЭУМК по учебной дисциплине«Психиатрия и наркология» для студентов 4-5 курса лечебного факультета (специальность «Лечебное дело» включает в себя следующие разделы:
-нормативные документы дисциплины
-методические материалы и рекомендации   
-теоретический раздел
-практический раздел
-раздел контроля знаний
-раздел справочных и вспомогательных материалов

Всего на изучение учебной дисциплины отводится 99 академических часа, их них аудиторных – 70 (20 часов лекций, 50 часов практических занятий). Форма текущей аттестации: зачет (8 семестр), экзамен (9 семестр).


