История СНО кафедры психологии и педагогики с курсом ФПК и ПК

На основе приказа Министерства образования Республики Беларусь № 243 от 24.04.1998 г. «О совершенствовании социально-гуманитарной подготовки специалистов в ВУЗах Республики Беларусь» в 1998 году в нашем университете была создана кафедра психологии и педагогики.
	Первым заведующим кафедрой с 1998 по 2002 г. была кандидат педагогических наук, доцент Дуброва Варвара Петровна. Она являлась официальным членом Международного научного общества по исследованию развития поведения (ISSBD) и членом-корреспондентом Международной Академии Психологических Наук. 
При кафедре в 1999 году начал свою работу студенческий научный кружок. Первым его руководителем и была Варвара Петровна. За эффективное руководство студенческой наукой в 2000 году она была награждена грамотой Министерства образования РБ. 
Следующим руководителем СНК на кафедре была старший преподаватель Касьян Ольга Александровна. За годы ее руководства более двух десятков студенческих работ были опубликованы в сборниках научно-практических конференций, многие работы представлены на Республиканский конкурс и отмечены дипломами. Так по итогам Республиканского конкурса научных работ студентов были удостоены I категории работы Серегина А.Г. и Федосовой С.Л. («Особенности психологической адаптации пациентов с онкологическими заболеваниями», 2003 г.), а также Пашковой И.А. («Хроническая боль: психологические компоненты», 2003 г.), Пивовара М.Л. («Копинг-поведение студентов фармацевтического факультета ВГМУ», 2006 г.). Дипломом  III категории была отмечена работа  Сиривардхана Чесмала («Психологическая адаптация иностранных студентов из азиатских и арабских стран в ВГМУ», 2005 г.). 
Внедрены в учебный процесс университета результаты эмпирических исследований следующих научно-исследовательских работ студентов: «Эвтаназия как медико-социальная, философская и правовая дилемма (историко-медицинский анализ)» (А.В.Макова, 2005 г), «Изучение особенностей защитного поведения врачей различных специальностей» ( Атрасевич Ю.М.,  Шелегова В.Э., 2009 г.). «Мнения врачей о целях и содержании полового просвещения». (А.И.Волчек, 2009 г.), «Комплексная оценка акцентуированных черт характера, нозогенных реакций и склонности к аддиктивному поведению пациентов, страдающих псориазом» (О.С.Зыкова, С.В.Куприянов, И.Ю.Ким, 2015 г.), «»Интеграционные основы волонтерской деятельности учреждения социального обслуживания» (Куриленок Е.М., 2016 г.) и «Врач, учитель, педагог» (Радченко А.С, 2016 г).
С 2014 года научным руководителем студенческого кружка на кафедре стал доцент Девятых Сергей Юрьевич. Основными темами, рассматриваемыми под его руководством, были нарушения психического развития, пищевого поведения, нарушение образа тела. Под  издательством Сергея Юрьевича, совместно с кафедрой прикладной психологии ВГУ им. П.М.Машерова,  в 2015 году начал выходить электронный журнал «Общественные науки в вузе» (ISSN 2414-0457). Студенты, занимающиеся в кружке научной деятельностью, получили возможность публиковать свои работы в межвузовском интернет-пространстве. 

С 2015 года студенческим научным кружком руководит старший преподаватель кафедры Петрович Светлана Анатольевна. 
Тематический план работы студенческого научного кружка составляется и реализовывается в соответствии с научными проектами кафедры «Моя конкурентоспособность» (2017-2021гг.) и «Исследование коммуникативной деятельности студентов учреждения образования «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет» (2022-2026 гг.)
[bookmark: _GoBack]Анализ проблемы конкурентоспособности студентов и ее формирования в условиях медицинского университета указывает на актуальность и крайнюю необходимость ее изучения. Работа в данном проекте проходила ряд этапов: изучение  проблемы конкурентоспособности студентов медицинского университета. исследование мотивационного компонента конкурентоспособности студентов. изучение содержательного  и операционного компонентов. По данной тематике были опубликованы и представлены на международных и внутривузовских конференциях работы следующие работы студентов: «Мотивация профессиональной деятельности студентов медицинского вуза» (Королева Ю.А),  «Особенности личности, влияющие на эффективность общения и взаимодействия» (Новикова О.А.), «Взаимосвязь уровня самооценки и мотивационной основы достижения успеха у студентов» (Новикова О.А.), «Социально-психологические особенности мотивов и потребностей студентов-первокурсников» (Гапова Е.А),  две из них отмечены дипломами I и II степени.
На данном этапе проходит подготовка к публикации студенческих работ на тему «Исследование коммуникативной деятельности студентов».
Результаты научно-исследовательской работы кружка используются в  учебном процессе вуза: при изучении курсов «Основы психологии и педагогики» и  «Психология межличностных отношений», а также в работе психологической службы университета и работе кураторов академических групп.
В 2018-2019 учебном году работа студента 4 курса лечебного факультета Дмитрия Владимировича Пустошило на тему «Определение роли эмоциональной направленности личности в процессе адаптации к новой социальной среде» (научный руководитель - Церковский Александр Леонидович, доцент, заведующий кафедрой)   была представлена на Республиканском конкурсе  научных работ студентов высших учебных заведений Республики Беларусь в 2018 году и отмечена дипломом I категории в разделе «Медицина фундаментальная».
За время работы студенческого научного кружка было подготовлено 26 научных работ, которые были представлены на вузовских, республиканских и международных конференциях.
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