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Актуальность. Здоровье – одно из основных условий выполнения человеком его биологических и социальных функций, деятельности в материальной и духовной сферах, творческой самореализации. С другой стороны, без сознательного, деятельного стремления индивида к укреплению своего здоровья невозможно реализовать свой потенциал.
Здоровье, разумно сохраняемое и укрепляемое самим человеком, обеспечивает ему долгую и активную жизнь. Таким образом, поведение человека напрямую зависит от здоровья, а здоровье – от поведения, которое является проявлением определенного  образа жизни. 
Известно, что уровень здоровья человека зависит от многих факторов: наследственных, социально-экономических, экологических, деятельности системы здравоохранения. Однако первостепенная роль в сохранении  здоровья все же принадлежит самому человеку, его образу жизни, его ценностям, установкам, степени гармонизации его внутреннего мира и отношений с окружением. Уже не приходится доказывать, что соблюдение принципов здорового образа жизни – необходимое условие здоровья. По словам академика Е. И. Чазова, проблема теперь в том, чтобы эти принципы усвоил и освоил каждый. Современному человеку приходится учиться здоровью!
В действительности человек занят не заботой о собственном здоровье, а лечением болезней, что и приводит к наблюдающемуся в настоящее время увяданию здоровья на фоне значительных успехов медицины.  Укрепление и поддержание здоровья должно стать потребностью и обязанностью каждого человека, а тем более студентов-медиков, т.к. они представляют собой основной кадровый резерв отечественного  здравоохранения и призваны стоять на страже здоровья человечества.
Исключительного внимания заслуживает формирование здорового образа жизни  молодежи как особой социально-демографической группы. Применительно к современному обществу острота проблемы заключается, во-первых, в том, что темпы ухудшения состояния здоровья молодых людей слишком велики; во-вторых, в том, что среди молодежи преобладают виды поведения, разрушающие здоровье. Поэтому стали очевидными общественные потребности в отношении формирования здорового образа жизни молодежи, как важнейшего фактора обеспечения жизнеспособности и созидательной ее активности.
 Многие авторы обращают внимание на крайне высокую интенсивность современного учебного процесса. Студенты испытывают серьезный рост учебных нагрузок, который происходит при одновременном снижении физической активности и отсутствия сформированной приверженности к здоровому образу жизни. Указанные факторы негативно сказываются на состоянии физического и психического здоровья студентов.
Несмотря на обширную современную литературу, посвященную анализу здорового образа жизни молодежи, можно утверждать, что большинство работ построены по принципу негативной проекции, то есть понятие «здоровый образ жизни» раскрывается через его противоположность  – распространенность различных девиаций в среде молодежи (курение, употребление алкоголя и наркотиков и др.).  При этом работы, посвященные изучению собственно «здорового образа жизни молодежи» (представлений о нем, его распространенности, принципов его конструирования) встречаются значительно реже. 
Целью первого этапа нашего исследования явилось определение места здоровья в структуре жизненных ценностей студентов-первокурсников ВГМУ и изучение конкретных представлений молодежи о критериях здорового образа жизни. 
Материалы и методы исследования. В опросе участвовало 30 студентов ВГМУ 1 курса лечебного факультета. Использовалась методика Е.Б. Фанталовой  «Оценка жизненных ценностей и их доступности»[3]. 
Молодым людям было предложено с помощью опросника  выбрать наиболее значимые для себя общечеловеческие ценности, а затем определить важность и значимость основных критериев здорового образа жизни. 
В результате исследования было выявлено: 81 % респондентов отметили, что здоровье для них является основной жизненной ценностью, залогом активной и деятельной  жизни, дает возможность создать здоровую и крепкую семью, помогает быть свободным и независимым, предает уверенности в себе, дает конкурентные преимущества на рынке труда и способствует успеху в профессии.
Исследование показало, что в представлениях студентов о здоровом образе жизни преобладают традиционные факторы.
90 % респондентов выделили главные критерии ЗОЖ:
· отсутствие вредных привычек;
· полноценные питание и сон;
· личная гигиена;
· оптимальный двигательный режим;
· умение справляться со стрессом.
Однако, понятие здорового образа  жизни гораздо шире, чем отсутствие вредных привычек, режим труда и отдыха, система питания, различные закаливающие и развивающие упражнения.
Здоровый образ жизни обязательно включает систему отношений человека к себе, к другому человеку, к жизни в целом, а также осмысленность бытия, жизненные цели и ценности, овладение позитивным мышлением. Здоровье должно рассматриваться молодыми людьми как интегративная характеристика личности, охватывающая и ее внутренний мир, и все своеобразие взаимоотношений с окружением; включать в себя физический, психический, социальный и духовный аспекты. Здоровье – это состояние равновесия, баланса между адаптационными возможностями человека и постоянно меняющимися условиями среды. Все эти важные критерии психического и нравственного здоровья, к сожалению,  встречаются в студенческих представлениях о здоровом образе значительно реже, чем традиционные (28 %). 
К основным факторам, препятствующим ведению здорового образа жизни респонденты относят отсутствие свободного времени (48%) и лень (30%). Что может свидетельствовать о недостаточно развитых волевых качествах, отсутствии должной мотивации  и  навыков самоменеджмента у первокурсников.
Выводы. Здоровье и здоровый образ жизни – качественная предпосылка будущей самореализации молодых людей, их активного долголетия, способности к созданию семьи и деторождению, адаптации к сложному учебному и профессиональному труду, общественной и творческой активности. Без гармоничного подхода к пониманию здоровья как единства физического, психического и нравственного невозможно формировать и поддерживать здоровый образ жизни. 
В современных социально-экономических условиях в связи с негативными тенденциями показателей, характеризующих здоровье в молодежной среде, в процессе учебы в медицинском университете необходимо формировать у студентов внутреннюю готовность к ведению здорового образа жизни.
Перспективы: на втором этапе исследования возможно изучение взаимосвязи представлений молодежи о ЗОЖ  и их поведения, направленного на поддержание здоровья, что позволит  понять существующие расхождения между потребностью в здоровом образе жизни у студентов и уровнем проявляемой активности с их стороны в этом направлении.
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