ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) по иностранному языку (английскому, немецкому, французскому) представляет собой систематизированный ряд учебных, учебно-методических изданий и материалов, а также материалов для контроля знаний и умений, справочных и вспомогательных материалов для проведения всех видов занятий по дисциплине «Иностранный язык».

Цель ЭУМК по иностранному языку - методическое обеспечение образовательного процесса и преподавания дисциплины в соответствии с едиными требованиями государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по специальности 1-79 01 08 «Фармация» через реализацию базовой (типовой) учебной программы по дисциплине «Иностранный язык» по специальности 1-79 01 08 «Фармация» и соответствующей учебной программы.

Учебный процесс по дисциплине осуществляется на аудиторных занятиях (практические занятия) и посредством контролируемой самостоятельной работы студентов. Планируются еженедельные консультации и отработки пропущенных практических занятий. Продолжительность учебного процесса ‒ четыре семестра (первый - четвертый). Содержание дисциплины сформировано в два модуля: «Социальное общение» и «Профессиональное общение». Итоговым контролем в первом-третьем семестрах является зачет, в четвертом - дифференцированный зачет. Практические занятия проводятся в традиционной форме. В числе эффективных педагогических технологий, способствующих вовлечению студентов в поиск и управление знаниями, приобретению опыта самостоятельного решения поставленных задач, направленных на самореализацию личности, рекомендуется использовать проектную технологию, кейс-технологию, симуляцию, технологию обучения в сотрудничестве, технологию дебатов, компьютерные технологии. Текущий контроль на практических занятиях проводится в устной и письменной (лексические диктанты, тесты, контрольные работы, письменные переводы, аннотации) форме. Зачет проводится по результатам итоговых занятий в первом-третьем семестрах. Дифференцированный зачет состоит из лексико-грамматического теста, письменного перевода аутентичного профессионально ориентированного текста с иностранного языка на родной со словарем; аннотирования аутентичного профессионально ориентированного текста с использованием клише; беседы с преподавателем по одной из пройденных тем, предусмотренных учебной программой. Выполнение контролируемой самостоятельной работы контролируется на текущих и итоговых занятиях, в консультационное время для самостоятельной работы.

Содержание учебных и учебно-методических материалов комплекса от​ражает современный уровень развития дисциплины «Иностранный язык» и межпредметные связи дисциплины с фармацевтической ботаникой, органической химией, общей и физколлоидной химией, ОЭФ, фармакогнозией, анатомией и физиологией человека, промушленной и аптечной технологией.

Нормативно-методической базой разработки ЭУМК являются:

· статья 94 Кодекса Республики Беларусь «Об образовании»;
· «Положение об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования» (Утверждено Постановлением Министерства образования Республики Беларусь 26.07.2011 № 167);
· ГОСТ СТБ ИСО 9001 - 2001. Система менеджмента качества. Требования;
· ГОСТ 7.1-2003 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления»;
· ПП СМК ВГМУ 7.5.1-02-1010 Подготовка специалистов на первой ступени высшего образования;
· Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования в части государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников по специальностям.
Структура ЭУМК по иностранному языку образована пятью разделами: «Нормативные документы дисциплины», «Теоретический раздел», «Практический раздел», «Раздел контроля знаний», «Раздел справочных и вспомогательных материалов».

В разделе «Нормативные документы дисциплины» находятся базовая (типовая) учебная программа «Иностранный язык» для специальности 1-79 01 08 «Фармация», соответствующая учебная программа, тематический план изучения дисциплины «Иностранный язык» (английский, немецкий, французский).

Теоретический раздел состоит из базовых учебников по дисциплине, наличие которых в библиотеке ВГМУ удовлетворяет требованию 0,5 экземпляра на одного студента, учебно-методических пособий, обеспечивающих изучение иностранного языка в объеме, который установлен типовым учебным планом (№ L 79-1-008/тип) по специальности 1-79 01 08 «Фармация».

Практический раздел содержит учебно-методические пособия для студентов, методические материалы и рекомендации для преподавателей для проведения практических занятий, управляемой самостоятельной работы студентов в соответствии с типовым учебным планом по специальности 1-79 01 08 «Фармация».

Раздел контроля знаний содержит материалы текущей и итоговой атте​стации, позволяющие определить соответствие результатов учебной деятельности студентов требованиям образовательного стандарта высшего образования по специальности 1-79 01 08 «Фармация».

Раздел справочных и вспомогательных материалов содержит список рекомендуемой литературы, список литературы, имеющейся в библиотеке ВГМУ, справочные материалы, используемые на текущих и итоговых занятиях.

Требования к подготовке студента по окончании изучения дисциплины

Студент должен знать:

· особенности системы изучаемого иностранного языка в его фонетическом, лексическом и грамматическом аспектах (в сопоставлении с родным языком);
· социокультурные нормы бытового и делового общения, а также правила речевого этикета, позволяющие специалисту эффективно использовать иностранный язык как средство общения в современном поликультурном мире;

уметь:

· вести общение социокультурного и профессионального характера на иностранном языке;
· читать и переводить аутентичную литературу по своей специальности обучаемых (изучающее, ознакомительное, просмотровое и поисковое чтение);
· составлять письменные документы, заполнять бланки различного характера на иностранном языке;

владеть:

· навыками межличностной и профессиональной коммуникаций на иностранном языке;
· навыками логического построения публичной речи (сообщения, доклада).
