Ситуационные задачи
по теме «Симптоматология, диагностика, принципы лечения и профилактики заболеваний желудка и кишечника: ГЭРБ, гастритов, язв желудка и 12-типерстной кишки, синдрома раздраженной кишки. Скорая медицинская помощь при желудочном кровотечении»

Дисциплина: пропедевтика внутренних болезней
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Больной Т., 35 лет, обратился с жалобами на "голодные", "ночные" боли, исчезающие после приема пищи. Периодически отмечает изжогу, отрыжку кислым. 
	Объективно: Общее состояние удовлетворительное, удовлетворительного питания. Дыхание везикулярное, частота дыхания 16 в минуту. Тоны сердца ритмичные, громкие. Пульс 60 в минуту, удовлетворительных свойств. Артериальное давление 120/70 мм рт. ст. на обеих руках. Язык влажный, обложен белым налетом. Живот мягкий, участвует в дыхании. При  пальпации – болезненность в эпигастрии справа от срединной линии. Размеры печени по Курлову 9-8-7 см. Размеры селезенки 6-4 см. Отеков нет.
	ФГДС: язвенный дефект на передней стенке луковицы двенадцатиперстной кишки до 1,5см, края его плоские, утолщение и конвергенция складок, гиперемия слизистой оболочки луковицы и антрального отдела желудка.
Уреазный тест Н.pylori резко положителен (+++).
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