Ситуационные задачи
по теме «Симптоматология, диагностика, принципы лечения и профилактики заболеваний желудка и кишечника: ГЭРБ, гастритов, язв желудка и 12-типерстной кишки, синдрома раздраженной кишки. Скорая медицинская помощь при желудочном кровотечении»

Дисциплина: пропедевтика внутренних болезней

ЗАДАЧА 2

Больной Д., 46 лет, жалуется на чувство жжения за грудиной ночью, при подъеме тяжестей и наклонах, после употребления большого количества пищи. Иногда сопровождается отрыжкой с кислым содержимым. Першение в горле утром и к концу дня, сухой кашель. Считает себя больным 5-6 лет, не лечился.
Пациент удовлетворительного питания, кожные покровы бледно-розовые. В легких дыхание везикулярное. Частота дыхания 16 в 1 минуту. Тоны сердца ритмичные, громкие. Пульс 66 в 1 минуту, удовлетворительных свойств. Живот при пальпации мягкий, чувствителен в надчревной области, большая кривизна желудка определяется на 3 см выше пупка по средней линии живота. В остальном данные физикального обследования без особенностей.
Анализ крови общий: эритроциты 4,2х1012/л, гемоглобин 144 г/л, цветовой показатель 1,0, ретикулоциты 2‰,лейкоциты 4,2х109/л, п-1%, с-70%, л-24%, м-5%, СОЭ 8 мм/час.
ЭКГ: ритм синусовый, 60в 1 минуту. RII>RI>RIII
Эзофагогастродуоденоскопия: слизистая пищевода отечная в нижней трети, там же – единичные эрозии до 1мм, в желудке светлое мутное содержимое, слизистая оболочка желудка бледно-розовая, складки расправляются воздухом. 
Ваш предварительный диагноз?
Необходимые дополнительные исследования?
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