Ситуационные задачи

по теме «Симптоматология, диагностика, принципы лечения и профилактики сахарного диабета. Основные клинические синдромы при заболеваниях эндокринной системы. Скорая медицинская помощь при гипергликемической (кетоацидотической) и гипогликемической комах. 

Симптоматология, диагностика, принципы лечения и профилактики заболеваний щитовидной железы. Основные клинические синдромы при заболеваниях щитовидной железы»

Дисциплина: пропедевтика внутренних болезней

Задача 13

Пациентка Ф., 18 лет, доставлена в клинику в бессознательном состоянии. Со слов матери – в течение нескольких дней жаловалась на боль в животе, сегодня была однократная рвота. Два месяца назад перенесла грипп «на ногах» - после чего сохранилась слабость, плохой аппетит, головные боли. Около недели мать заметила у дочери усиление жажды (выпивала по 3-4 литра жидкости за день). После очередного приступа рвоты пациентка потеряла сознание.

Объективно: Общее состояние тяжелое. Сознание отсутствует, положение пассивное. Дыхание глубокое, шумное, 32 в 1 минуту, имеется запах ацетона изо рта. Кожа сухая. Язык сухой, красный. Пульс 110 в 1 минуту, малого наполнения и напряжения. АД 90/60 мм рт. ст. При пальпации живот мягкий. Печень, селезенка не увеличены.
Биохимический анализ крови: глюкоза 19,4 ммоль/л, креатинин 0,12 ммоль/л.

Анализ мочи: глюкоза 3,8%, белок 0,5 г/л, удельный вес 1030, реакция Ланге положительная. 

Ваш предварительный диагноз? Неотложная помощь?

