Ситуационные задачи

по теме «Симптоматология, диагностика, принципы лечения и профилактики сахарного диабета. Основные клинические синдромы при заболеваниях эндокринной системы. Скорая медицинская помощь при гипергликемической (кетоацидотической) и гипогликемической комах. 

Симптоматология, диагностика, принципы лечения и профилактики заболеваний щитовидной железы. Основные клинические синдромы при заболеваниях щитовидной железы»

Дисциплина: пропедевтика внутренних болезней

Задача 7

Пациентка Д., 25 лет, не работает (в отпуске по уходу за ребенком), жалуется на снижение мышечной силы, похудание (3 кг за месяц), сильную жажду (может выпить 4-6 литров жидкости в сутки), большое количество выделяемой мочи. Беспокоит также сухость и шелушение кожи, появление акне (гнойничковой сыпи) на лице. Самочувствие резко ухудшилось после стресса (в автокатастрофе погиб близкий родственник).

Объективно: Состояние удовлетворительное. Сознание ясное. Положение активное. Телосложение астеническое. Кожа – сухая, бледная; с участками уплотнений и гиперпигментации на лице, между лопаток. На лице – гнойничковая сыпь. Дыхание везикулярное, 17 в 1 мин., хрипов нет. Границы сердца в пределах нормы. При аускультации тоны сердца ясные, ритмичные, 82 в 1 мин. АД 110/80 мм рт.ст. Язык суховат. Имеются кариозные зубы. Живот симметричный, пупок втянут. При пальпации безболезненный, мягкий. Печень, селезенка не увеличены. 

Анализ капиллярной крови на сахар: глюкоза 8,9 ммоль/л.

Анализ мочи: удельный вес (плотность) 1031; глюкоза 1,1%; белок - следы. 

Ваш предварительный диагноз?
Рекомендации.

