Ситуационные задачи  

к занятию «Анемии, острые и хронические лейкозы, лимфогранулематоз, геморрагические диатезы: основные сведения об этиопатогенезе, клинических проявлениях, принципах лечения и профилактики»

Дисциплина: пропедевтика внутренних болезней
ЗАДАЧА 2
Больная Б., 16 лет, жалуется на болезненность при глотании, боль в деснах, температура тела повысилась до 38ºС. На слизистой оболочке рта и миндалинах обнаружены кровоизлияния, изъязвления до 0,5см. Больна 5 дней. Было назначено полоскание рта раствором фурацилина. Однако состояние не улучшилось.

Состояние пациентки тяжелое. Температура 39,8ºС. Язык сухой. На слизистой оболочке десен, твердого и мягкого нёба, языка, миндалин определяются некротические язвочки, покрытые грязно-серым налетом. Пальпируются увеличенные до 2 см подчелюстные, шейные лимфоузлы, болезненные, мягкие.

Дыхание везикулярное. Тоны сердца звучные, чистые. Пульс 100 в 1 минуту. Размеры печени по Курлову 12-10-9 см. Печень и селезенка при пальпации мягкие, болезненные.

Анализ крови: эритроциты 3,2х1012/л, гемоглобин 100 г/л, гипохромия эритроцитов (++), анизоцитоз (++), пойкилоцитоз (++), лейкоциты 1,8х109/л, нейтрофилы сегментоядерные 22%, моноциты 3%, лимфоциты 53%, лимфобласты 23%, тромбоциты 88х109/л, СОЭ 65 мм/час. 

Ваш предварительный диагноз?

