Тема «Основные клинические синдромы при заболеваниях органов дыхания»

Дисциплина: пропедевтика внутренних болезней
ЗАДАЧА 6



Больной В., 75 лет, жалуется на сухой кашель, одышку, усиливающуюся при нагрузке и ночью, чувство тяжести в правой половине грудной клетки, общую слабость, температуру 37,2-37,6ºС, потливость. Ухудшени самочувствия около 3 недель. Страдает ИБС с нарушением ритма сердца.
Общее состояние средней тяжести. Цианоз лица. Правая половина грудной клетки увеличена, отстает в акте дыхания, межреберные промежутки сглажены. При пальпации - ригидность грудной клетки.  Нижняя граница правого легкого (граница тупого звука) по окологрудинной и срединно-ключичной линиям расположена на уровне 5 ребра, по подмышечным линиям – на уровне 3-4 ребер, по лопаточной линии – на 7 ребре, по паравертебральной – на 9 ребре.  Ниже ее голосовое дрожание, бронхофония,  дыхание отсутствуют. Выше границы тупого звука паравертебрально – участок усиления голосового дрожания и бронхофонии, там же выслушивается бронхиальное дыхание. Слева по паравертебральной линии на уровне 8-11 межреберий отсутствуют голосовое дрожание, бронхофония, дыхательные шумы. На остальных участках дыхание жесткое. Частота дыхания 28 в 1 минуту. Пульс аритмичный, разного наполнения 90 в 1 минуту. АД 135/85 мм рт. ст.
Анализ крови: гемоглобин 126 г/л, эритроциты 3,4х1012/л, лейкоциты 12х109/л, эозинофилы 5%, палочкоядерные 12%, сегментоядерные 60%, лимфоциты 20%, моноциты 3%, СОЭ 24 мм/ч.
Рентгенография грудной клетки: гомогенное затенение справа с косой верхней границей, смещение средостения влево.

Ваш предварительный диагноз (синдромы)? Оцените результаты спирограммы?
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