Тема «Основные клинические синдромы при заболеваниях органов дыхания»

Дисциплина: пропедевтика внутренних болезней

ЗАДАЧА 7



Больной Г., 43 года, жалуется на острые боли в правой половине грудной клетки, одышку при умеренной физической нагрузке, сухой кашель.
Самочувствие ухудшилось в течение суток  внезапно без видимой причины.
Общее состояние средней тяжести. Бледность кожи с легким разлитым цианозом. Правая половина грудной клетки увеличена, межреберные промежутки расширены, сглажены. Частота дыхания 32 в 1 минуту. При пальпации - ригидность грудной клетки. Голосовое дрожание справа отсутствует. Перкуторно - слева легочный звук, справа тимпанит с металлическим оттенком. Дыхание слева везикулярное усиленное, справа - отсутствует. Бронхофония на правой половине грудной клетки отсутствует, за исключением участка на передней поверхности. Парастернально справа на уровне I-V межреберий голосовое дрожание, бронхофония усилены, выслушивается бронхиальное дыхание, бронхофония усилена. Тоны сердца ритмичные, громкие, акцент II тона на легочной артерии. Пульс 88 в 1 минуту. АД 110/80 мм рт. ст. Со стороны  органов брюшной полости патологии не выявлено.
ЭКГ: ритм синусовый 88 в 1 минуту, зубец P 0,4мВ, заострен (P- pulmonalae), RIII>RII>RI.
Рентгенография грудной клетки: смещение средостения влево, отсутствие легочного рисунка в правом легочном поле, у корня справа затененное образование 10х6 см с четкой выпуклой границей, слева - легочной рисунок обычный.

Ваш предварительный диагноз (синдромы)? Оцените результаты спирограммы?
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