Тема «Основные клинические синдромы при заболеваниях органов дыхания»

Дисциплина: пропедевтика внутренних болезней
ЗАДАЧА 8




Больной М., 35 лет, жалуется на ухудшение самочувствия через 30-40 минут после инъекции антибактериального препарата: появились сухой кашель, затруднение вдоха и выдоха, головокружение, заложенность ушей, тошнота. Лекарственный препарат получает 3-ий день.
Общее состояние средней тяжести. Лицо бледное с умеренным разлитым цианозом, кожа влажная, холодная. Лимфоузлы не увеличены. Дыхание стридорозное (нарушение вдоха), шумное. Дыхание поверхностное, ритмичное, с участием межреберных мышц. ЧД 24 в 1 минуту. При пальпации - ригидность грудной клетки.  Голосовое дрожание ослаблено. При перкуссии коробочный звук. При аускультации над легкими ослабленное везикулярное дыхание с удлиненным выдохом, рассеянные свистящие хрипы. Бронхофония ослаблена. Тоны сердца ритмичные, громкие. Пульс 128 в 1 минуту, ритмичный, слабого наполнения. АД 60/20 мм рт. ст. Живот мягкий, чувствителен в эпигастрии, около пупка. Печень по Курлову 9-8-7 см. Селезенка не увеличена. 
Анализ крови: гемоглобин 120 г/л, эритроциты 3,8х1012/л, лейкоциты 9х109/л, эозинофилы 4%, сегментоядерные 70%, лимфоциты 26%, СОЭ 8 мм/час.

Ваш предварительный диагноз (синдромы)? Оцените результаты спирограммы?
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