Тема «Основные клинические синдромы при заболеваниях органов дыхания»

Дисциплина: пропедевтика внутренних болезней
ЗАДАЧА 9



Больной К., 39 лет, жалуется на сильную боль в грудной клетке при дыхании, потливость, температуру тела 37,5ºС. Дыхание затруднено.
Заболел 2 дня тому назад, когда появилась боль в грудной клетке и сухой кашель. Затем появилась  мокрота алого цвета. Оперирован 7 дней назад по поводу варикозного расширения вен левой голени. Простудными заболеваниями болеет 1-2 раза в год. 
Общее состояние тяжелое. Больной возбужден. Ортопноэ. Кожные покровы влажные, разлитой  цианоз. Температура тела 37,5ºС. Дыхание поверхностное, ритмичное, с участием межреберных мышц. Частота дыхания 32 в 1 минуту. При пальпации - ригидность грудной клетки.  Голосовое дрожание усилено ниже 5-6 ребер по задне-боковой поверхности с обеих сторон. Притупление перкуторного звука в нижних отделах легких. На фоне ослабленного везикулярного дыхания выслушиваются крепитация, свистящие и мелкопузырчатые хрипы  над нижними долями обеих легких. Бронхофония там же усилена.
Тоны сердца приглушенные, ритмичные, акцент II тона на a.pulmonalis. Пульс 100 в 1 минуту, ритмичный. АД 100/35 мм рт. ст.
Живот мягкий, безболезненный. Печень у края правой реберной дуги, безболезненна.
Анализ крови: гемоглобин 126 г/л, эритроциты 3,8х1012/л, лейкоциты 10,0х109/л, палочкоядерные 7%, сегментоядерные 80%, лимфоциты 13%, СОЭ 27 мм/час.
Рентгенография грудной клетки: массивная инфильтрация в проекции обеих нижних долей.
ЭКГ: ритм синусовый 100 в 1 минуту, RIII>RII>RI, зубец P 0,5мВ, заострен (P pulmonale).

Ваш предварительный диагноз (синдромы)? Оцените результаты спирограммы?
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