Научно-педагогическая школа «Организация, управление и экономика здравоохранения»
Создание  научно-педагогической школы
[bookmark: _GoBack]Создателем научно-педагогической школы (НПШ) «Организация, управление и экономика здравоохранения» является заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПК и ПК УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов» Министерства здравоохранения Республики Беларусь, доктор медицинских наук, профессор Глушанко Василий Семенович.
Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко дал ответственное поручение в 2006 году по разработке Национальной программы демографической безопасности, главная цель которой было решение задач сохранения и укрепления здоровья, прекращение депопуляции, повышение социально-трудового потенциала и продолжительности жизни населения. Профессор Глушанко В.С., под кураторством вице-премьера Совета Министров Республики Беларусь, профессора Косинца А.Н., совместно с профессором Подпаловым В.П., создали первую «Национальную программу демографической безопасности Республики Беларусь на 2007-2010 гг.», утвержденную Указом Президента Республики Беларусь. Благодаря усилиям выдающихся ученых, развитию медицины и фармации, мы получаем сегодня устойчивые цифры снижения смертности и повышения рождаемости в стране, а такой показатель, как младенческая смертность, в Беларуси один из лучших в мире.
Как председатель экспертной комиссии по проблемам организации здравоохранения, научным исследованиям и разработкам, направленным на обеспечение деятельности Министерства здравоохранения, доктор медицинских наук, профессор В.С. Глушанко на протяжении многих лет осуществляет экспертизу научных проектов по вопросам планирования и координации ключевых для практического здравоохранения научных исследований, повышения результативности научно-инновационного развития медицины и фармации.
Подготовка научных кадров высшей квалификации
Под руководством доктора медицинских наук, профессора В.С. Глушанко защищено 10 кандидатских и докторских диссертаций, а также 3 магистерские диссертации.
Защищены диссертации
· Т.В. Колосова «Разработка методологии контроля качества и эффективности медицинских технологий» (1999);
· К.И. Прощаев «Научное обоснование критериев результативности анестезиологического обеспечения и путей его оптимизации» (2000);
· В.П. Дейкало «Лечение и медицинская реабилитация больных и инвалидов с повреждениями верхней конечности» (2003) —докторская диссертация;
· И.Г. Заборовская «Медико-социальные аспекты оценки и повышения эффективности медицинской помощи в офтальмологии (на примере катаракты)» (2005);
· Аль-Холайди Махфуд «Этиопатогенетические, клинические и медико-организационные аспекты дебюта и лечения эпилепсии в зрелом возрасте» (2005);
· А.М. Дятлова «Оценка эффективности медицинских технологий и организации медицинской помощи больным с мозговым инсультом» (2005);
· В.В. Сиротко «Медико-социальные аспекты городского травматизма в современных условиях» (2006);
· А.А. Марченко «Липидкорригирующие технологии на этапах восстановительной медицины в обеспечении профессионального здоровья» (2008);
· В.В. Люцко «Система оказания медицинской помощи больным инфекциями, передаваемыми половым путем, и механизмы повышения ее эффективности» (2009);
· Н.А. Артеменко «Медико-социальная оценка эффективности деятельности врача общей практики и врача-терапевта участкового» (2011).
Под руководством профессора В.С. Глушанко завершается выполнение диссертационного исследования на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 «Общественное здоровье и здравоохранение» ст. преподавателя кафедры – Ореховой Л.И. «Социально-дистрессовые детерминанты БСК и предпосылки их вторичной профилактики (на примере ИБС и инсультов)».

Ведется работа над выполнением диссертационных исследований:
· старшим преподавателем Михневич Е.В. по теме «Особенности организации и правового регулирования трансплантации органов и тканей человека в Республике Беларусь» (научный руководитель: доктор мед. наук, профессор Щастный А.Т.);
· старшим преподавателем Рубановой О.С. по теме «Организационная модель ответственного самолечения у пациентов с головной болью» (научный руководитель: доктор мед. наук, профессор Шульмин А.В.). 
Запланировано выполнение диссертационного исследования старшим преподавателем Гайфулиной Р.И. по теме «Разработка модели здоровьесберегающего организационного поведения студентов медицинского университета» (научный руководитель: доктор мед. наук, профессор Шульмин А.В.).

Подготовлены к защите кандидатские диссертации:
· Л.А. Ефремова «Комплексное социально-гигиеническое исследование заболеваемости с временной нетрудоспособностью работников льноперерабатывающих предприятий и пути оптимизации мероприятий по ее снижению» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 «Общественное здоровье и здравоохранение»;
· Т.Н. Ковалевская «Психосоциальная адаптация детей, рождённых с задержкой развития плода» на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 «Медицинская психология» (под руководством Богомаз С.Л., доцент, зав.каф. прикладной психологии ВГУ».
С 2016 года в УО ВГМУ осуществляется подготовка специалистов II ступени высшего образования по специальности 1-79 80 23 «Общественное здоровье и здравоохранение». 
Под руководством заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПК и ПК, доктора медицинских наук, профессора В.С. Глушанко подготовлены и успешно защищены следующие магистерские диссертации: 
· Ореховой Л.И. «Дистресс как интегрированный фактор риска основных неинфекционных заболеваний и инновационные составляющие представления информации в процессе формирования культуры здоровья» (2017 г.); 
· Рубановой О.С. «Ресурсосберегающие детерминанты улучшения индикаторов качества медицинской помощи при сердечно-сосудистых заболеваниях (на примере острых нарушений сердечного и мозгового кровообращения)» (2018 г.);
·  Гайфулиной Р.И. «Комплаентность при сердечно-сосудистых заболеваниях как основополагающий фактор вторичной профилактики» (2019 г.).
Хронология научных изысканий
· заболеваемость взрослого населения Гомельской области, подвергшегося радиационному воздействию вследствие аварии на ЧАЭС (1991 г);
· социально-экономическая и медико-социальная оценка процесса формирования здорового образа жизни населения и обоснование новых форм в развитии здравоохранения (1991-1993 гг.);
· разработка медико-экономических критериев оценки труда врачей (1994-1996 гг.);
· интегральная оценка используемых медицинских технологий и поиск оценочного механизма для эффективного управления ими (1997-1999 гг.);
· теоретические и медико-организационные технологии управления лечебно-диагностическим процессом (2000-2002 гг.);
· научное обоснование критериев оптимизации медицинских технологий и ресурсосбережения (2003-2008 гг.);
· системный анализ повышения качества и эффективности управленческой деятельности в системе охраны здоровья населения (2009 г.);
· изучение эффективности деятельности врачей общей практики в условиях совершенствования первичной медико-санитарной помощи (2010 г.);
· разработка и внедрение критериев качества и эффективности управленческой деятельности в системе охраны здоровья населения (2011 г.);
· изучение и разработка организационных, медицинских и фармацевтических составляющих интегрированной профилактики социально-значимых патологий (2013-2017 гг.);
· обоснование организационно-управленческих решений при осуществлении медицинской и фармацевтической деятельности (2018-2022 гг.).
Академический кластер
Как продолжение деятельности НПШ в 2018-2022 гг. академическим кластером в составе кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПК и ПК, кафедры организации и экономики фармации с курсом ФПК и ПК и кафедры фармацевтической технологии запланировано выполнение темы научно-исследовательской работы «Обоснование организационно-управленческих решений при осуществлении медицинской и фармацевтической деятельности».
Работа включена в Государственный реестр № ГР в БелИСА 20181694 от 03.10.2018г.
Научный руководитель: заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПК и ПК, доктор медицинских наук, профессор Глушанко В.С.
Ответственный исполнитель: старший преподаватель кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПК и ПК – Алфёрова М.В.
Список исполнителей: Глушанко В.С. – зав. кафедрой, профессор, доктор медицинских наук; Колосова Т.В. – кандидат медицинских наук, доцент; Шевцова В.В. – кандидат медицинских наук, доцент;  Алфёрова М.В. – старший преподаватель; Орехова Л.И. – магистр медицинских наук, старший преподаватель; Рубанова О.С. – магистр медицинских наук, старший преподаватель; Гайфулина Р.И. – магистр медицинских наук, старший преподаватель; Герберг А.А. – старший преподаватель; Тимофеева А.П. – старший преподаватель; Михневич Е.В. – старший преподаватель, аспирант заочной формы обучения;  Ковалеская Т.Н. –ассистент; Сметанина Н.Я. – зав. кабинетом здоровья и ЗОЖ.
Современные научные направления
1. Управление рисками болезней системы кровообращения (Глушанко В.С., Орехова Л.И.).
2. Обоснование организационно-управленческих решений для использования интервенционных методов при кардиоваскулярной и церебральной патологии (Глушанко В.С., Шевцова В.В., Рубанова О.С.).
3. Разработка организационно-управленческих решений снижения заболеваемости и смертности населения от онкологической патологии с использованием индикаторов качества медицинской помощи (Тимофеева А.П., Герберг А.А.).
4. Смертность населения от воздействия внешних причин и его образовательные составляющие как индикатор демографических потерь на республиканском и региональном уровнях: состояние, перспективы, пути снижения (Колосова Т.В.).
5. Принятие управленческих решений по усовершенствованию организационных мероприятий и деятельности служб трансплантации органов и тканей (Михневич Е.В.).
6. Организационно-управленческие решения в условиях инновационной парадигмы подготовки специалистов системы здравоохранения по вопросам формирования потребности в здоровом образе жизни (Сметанина Н.Я, Алфёрова М.В.).
7. Проблемы комплаентности как интегрированный метод профилактики болезней системы кровообращения (Гайфулина Р.И.).
8. Психосоциальная адаптация детского населения» (Ковалевская Т.Н.).
Экспертная деятельность
Доктор медицинских наук, профессор Глушанко В.С. является независимым экспертом ГКНТ, членом координационного Комитета по здравоохранению на Евразийском пространстве, членом Советов по защите докторских диссертаций Д 03.15.05 (медицинские науки) и Д 03.16.02 (фармацевтические науки), принимал участие в экспертизе более 200 диссертаций.
Входит в состав редакционных советов ведущих рецензируемых журналов Республики Беларусь и Российской Федерации:«Вопросы организации и информатизации здравоохранения», «Вестник ВГМУ», «Вестник фармации», «Современные проблемы здравоохранения и медицинской статистики»,«Экономика здравоохранения и ОМС».
Публикационная активность

Главной функцией школы «Организация, управление и экономика здравоохранения» и критерием ее успеха является проведение научных исследований, подтверждаемое значительным количеством публикаций статей в ведущих научных журналах научных монографий, учебных и учебно-методических пособий высокая эффективность исследований и признание коллектива на республиканском и международном уровнях.
Доктор медицинских наук, профессор Глушанко В.С. автор более 800 научных и учебно-методических трудов, монографий, курсов лекций, учебников и учебных пособий на русском и английском языках; соавтор Национального учебника по дисциплине «Общественное здоровье и здравоохранение»: Пилипцевич, Н.Н. Общественное здоровье и здравоохранение / Н.Н. Пилипцевич, Т.П. Павлович, В.С. Глушанко и др. – Гриф Министерства образования – Минск: Новое знание, 2015. – 784 с. 
Научно-педагогической школой «Организация, управление и экономика здравоохранения» за 2017-2021 гг. опубликованы 23 работы в рецензируемых журналах; 17 - в сборниках Республики Беларусь, 12 – в зарубежных журналах, 72 тезисов научных изысканий, 19 электронных публикаций, сделано более 70 докладов на конференциях различного уровня: международных, республиканских, внутриуниверситетских.

Международное сотрудничество
Установлены связи и контакты с международными медицинскими учреждениями, поддерживаются партнерские отношения с иностранными университетами и научными организациями. Список подобного сотрудничества достаточно широк и по каждому направлению достигнуты определенные результаты.
Профессор В.С. Глушанко участвовал в Международной учебной программе повышенного типа в Стокгольме, Швеция «Развитие систем здравоохранения - практический подход» (International Training Programme on Health System Development a Practical Approach in Sweden (2005)). Принимал активное участие в создании проекта и заседаниях Круглого стола, посвящённом 10-летию сотрудничества Белорусского Общества Красного Креста и Швейцарского Красного Креста по «Укреплению Службы сестёр милосердия БОКК и развитию интегрированной медико-социальной помощи на дому» (2014г.); в работе первого координационного Совета по здравоохранению на Евразийском пространстве (г. Москва, октябрь 2015г.), ФГБУ «Центральный НИИ организации и информатизации здравоохранения» Минздрава России (г. Москва, ноябрь 2019 г.) и др.
