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Мотивационная характеристика необходимости изучения темы

Цели и задачи занятия:

Обучающие цели:
1. Научить студентов готовить вкусовые и лекарственные сиропы (использование симуляционных технологий).
2. Научить студентов определять качество сиропов.
3. Изучить оборудование, применяемое в промышленном производстве сиропов.

Развивающие цели: Формирование у студентов внимательности, наблюдательности при рассмотрении вопросов занятия и при отработке практических навыков.
Воспитательные цели: Формирование у студентов ответственности за порученное дело, аккуратности в выполнение практической части занятия, исполнительности, добросовестности, понимания значимости профессии.
В ходе изучения темы учебного занятия обучающийся должен 
изучить:
основные понятия: сиропы, сиропы вкусовые и лекарственные, порошки и гранулы для получения сиропов;
вопросы промышленного производства и контроля качества сиропов вкусовых и лекарственных;
технологическое оборудование, применяемое для производства вкусовых и лекарственных сиропов.
научиться:
проводить стандартизацию вкусовых и лекарственных сиропов.
отработать:
навыки составления технологических схем производства вкусовых и лекарственных сиропов.

Практические навыки, формируемые при проведении занятия, в том числе с использованием симуляционных технологий обучения:
1. Практический навык: составление технологической схемы производства сахарного и алтейного сиропов.


Междисциплинарные и внутридисциплинарные связи

Теоретическая часть
При изучении материала по данной теме особое внимание обратить на характеристику сиропов вкусовых и лекарственных, особенности их промышленного производства на фармацевтических предприятиях и контроль качества. Изучить вспомогательные вещества для получения этих лекарственных форм: сахароза, фруктоза, сорбит, синтетические и растительные подсластители, консерванты. Обратить внимание на технологическое оборудование для производства сиропов вкусовых и лекарственных, особенности его конструкции.
Сиропы представляют собой концентрированные растворы сахарозы в воде (до 64 %) и перебродивших ягодных соках, а также смеси их с растворами ЛС, настойками и экстрактами. Это густые, прозрачные жидкости, имеющие в зависимости от состава характерный вкус и запах.
Сиропы являются незаменимыми составными компонентами ЛС для детей (они выполняют функцию исправления неприятного вкуса некоторых ЛС).
Для приготовления сиропов используют сахар высшей очистки - рафинад, содержащий не менее 99,9 % сахарозы и не более 0,4 % воды. Он не содержит ультрамарина, который является причиной порчи сиропов в результате появления сероводорода.
В некоторых случаях для их консервации добавляют этиловый спирт.
В безводном спирте сахар нерастворим, но при наличии воды в спирте его растворимость увеличивается.
Например, при комнатной температуре в 70 % спирте этиловом растворимость сахара составляет около 16 %, в 40 % - до 37 %.
Температура кипения водных растворов сахара увеличивается с увеличением его концентрации. Сироп, содержащий 50 % сахара, закипает при температуре 101,8 0С; 60 % - 103 0С, 65 % - 103,8 0С; 75 % - 1070С.

Для получения сиропов растворяют в воде сиропообразующее вещество (вещества) при нагревании до температуры кипения. В качестве сиропообразующих веществ используют сахарозу или её заменители, например, многоатомный циклический спирт сорбитол, смесь декстрозы с фруктозой и сахарозой и другие. Обычно концентрация сахарозы или другого сиропообразующего вещества в готовом сиропе составляет не менее 45% по массе.
[bookmark: projlink-4509-21]Добавление фармацевтических субстанций, настоек, экстрактов, соков и т.д., а также вспомогательных веществ, производят после охлаждения сиропа до температуры 55±5 °С.
[bookmark: projlink-4509-22]В качестве вспомогательных веществ при получении сиропов могут быть использованы антимикробные консерванты, для предотвращения кристаллизации сиропообразующего компонента и корректировки других показателей в сиропы могут быть введены различные полиспирты, поверхностно-активные вещества и другие вещества.
[bookmark: projlink-4509-23]При получении сиропов введение фармацевтических субстанций, вспомогательных и других веществ осуществляют путём их растворения, смешивания, суспендирования, эмульгирования в растворе сиропообразующего вещества. Готовый сироп фильтруют.
[bookmark: projlink-4509-24]Сиропы могут быть выпущены готовыми к применению или быть приготовленными непосредственно перед применением в виде восстановленных лекарственных форм из гранул или порошков, предназначенных для приготовления сиропов путём растворения в соответствующем растворителе.
[bookmark: projlink-4509-25]При получении лекарственных препаратов в лекарственной форме «Сиропы» должны быть приняты меры, обеспечивающие их микробиологическую чистоту.
[bookmark: projlink-4509-26]Сиропы могут быть выпущены в однодозовых или многодозовых упаковках.
Показатели качества сиропов:
Описание. Сиропы, как правило, должны быть прозрачными, допускается наличие опалесценции, не допускается наличие признаков кристаллизации сиропообразующего компонента.
[bookmark: projlink-4509-31]Сиропы характеризуют, отмечая внешний вид (консистенция, прозрачность или опалесценция и др.), органолептические (цвет, запах) и другие свойства в соответствии с требованиями нормативного документа.
[bookmark: projlink-4509-32]Плотность. Испытание проводят одним из методов в соответствии с ОФС «Плотность» и нормативными требованиями, указанными в нормативном документе.
[bookmark: projlink-4509-33]Вязкость. Испытание проводят, если указано в нормативном документе, в соответствии с ОФС «Вязкость». Нормативные требования указывают в нормативном документе.
[bookmark: projlink-4509-34]pH. Испытание проводят, если указано в нормативном документе, потенциометрическим методом в соответствии с ОФС «Ионометрия». Значение pH указывают в нормативном документе.
[bookmark: projlink-4509-35]Однородность дозирования. Испытание проводят для сиропов в однодозовых индивидуальных упаковках в соответствии с ОФС «Однородность дозирования».
[bookmark: projlink-4509-36]Однородность массы (объёма) доз. Испытание проводят для сиропов, выпускаемых в многодозовой упаковке, снабжённой устройством для дозирования, в соответствии с ОФС «Однородность массы (объёма) доз, отобранных из многодозовой упаковки».
[bookmark: projlink-4509-37]Извлекаемый объём. Испытание проводят в соответствии с ОФС «Извлекаемый объём».
[bookmark: projlink-4509-38]Испытание не применяют для сиропов в однодозовых индивидуальных упаковках в случае, если проводят испытание по показателю «Однородность дозирования».
[bookmark: projlink-4509-39]Микробиологическая чистота. Испытание проводят для всех сиропов в соответствии с ОФС «Микробиологическая чистота».
[bookmark: projlink-4509-40]Упаковка
[bookmark: projlink-4509-41][bookmark: projlink-4509-42]В соответствии с ОФС «Упаковка лекарственных средств». Многодозовая упаковка сиропов должна быть снабжена средством дозирования, представляющим собой мерную ложку, мерный стаканчик, мерный колпачок, шприцевой дозатор и др., для отмеривания предписанной дозы лекарственного препарата.

В состав лекарственных сиропов могут входить витамины, антибиотики, антигистаминные, противорвотные, противокашлевые средства, экстракты и настойки из лекарственного растительного сырья и др. 
Сироп солодковый (Sirupus Glycyrrhizae). Получают смешением 86 частей нагретого сиропа сахарного с 4 частями экстракта густого корня солодки. После охлаждения в полученный раствор добавляют 10 частей 90 % этанола в качестве консерванта, так как экстракт густой уменьшает концентрацию сахара ниже оптимальной. 
Сироп алтейный (Sirupus Althaeae). Получают растворением 2 частей экстракта сухого корня алтея в 98 частях нагретого сиропа сахарного. Это густая, желтоватого цвета жидкость, сладкого вкуса, со слабым своеобразным запахом, плотность составляет 1,322 - 1,327. Применяется как отхаркивающее и противовоспалительное средство. 
Сироп алоэ с железом (Sirupus Aloe cum ferro). 
Состав на 100 г препарата:
· Активные вещества: Железа (II) хлорида раствора, свежеприготовленного с массовой долей железо(II)-иона 14,8% – 13,5 г; Алоэ сока – 29,6 г.
· Вспомогательных веществ: Сахара (сахарозы) – 55 г; хлористоводородной кислоты разведенной – 1,5 г; лимонной кислоты – 0,4 г.
Сироп. По 100 г во флаконы оранжевого стекла или банки оранжевого стекла. Каждый флакон или банку вместе с инструкцией по применению помещают в пачку из картона.
Получается сиропообразная мутноватая жидкость от светло оранжевого до бурого цвета с металлическим привкусом, плотность составляет 1,28 - 1,33. Содержание железа трихлорида должно быть не более 0,002 %. Хранение в прохладном месте (при хранении допускается наличие осадка). Применяется при гипохромных анемиях. 
Пертуссин (Pertussinum). В реакторе с мешалкой в 82 частях сиропа сахарного растворяют 1 часть калия или натрия бромида. Затем добавляют смесь 12 частей экстракта жидкого чабреца или тимиана и 5 частей 96 % этанола, перемешивают 15 мин и оставляют для отстаивания на 24 ч. Осадок отфильтровывают и фасуют. 
Пертуссин - темно-бурая жидкость с ароматным запахом и сладким вкусом, плотность 1,22 - 1,27. Хранится в прохладном месте. Применяется как отхаркивающее и смягчающее кашель средство при бронхитах и других заболеваниях верхних дыхательных путей. 
Холосас (Cholosasum). Измельченные плоды шиповника экстрагируют водой в батарее из пяти экстракторов. Экстракт фильтруют, подвергают ферментационному брожению, вновь фильтруют. Упаривают до определенной консистенции, в аппарат подают сахар, после его растворения, смесь вновь сгущают до густой консистенции, фильтруют в нагретом состоянии под давлением и расфасовывают. Получают жидкость сиропообразной консистенции, темно-коричневого цвета, кисло-сладкого вкуса, своеобразного запаха. Органических кислот в пересчете на яблочную должно быть не менее 1,85%. Применяется внутрь при холецистите и гепатите. 
Кроме сахарозы, в отдельных случаях корригирующий эффект достигается 70 % водным раствором сорбита, ксилита и других веществ, но в этом случае необходимо такой раствор загустить, добавляя натрия альгинат, метилцеллюлозу и другие высокомолекулярные соединения, и использовать консерванты, например, смесь нипагина и нипазола.

Вопросы для аудиторного контроля на занятии
1. Сиропы, характеристика, классификация: вкусовые и лекарственные. Значение сиропов в лекарственной терапии. 
2. Использование новых вспомогательных веществ сорбита, фруктозы, синтетических подсластителей для производства сиропов с высокой биологической доступностью. 
3. Технологические схемы производства сиропов на фармацевтических предприятиях. 
4. Оценка качества сиропов. Номенклатура: сироп сахарный, алоэ с железом, алтейный, из плодов шиповника и др. 
5. Порошки и гранулы для приготовления сиропов, испытания для них: однородность дозированных единиц, однородность содержания, однородность массы.

Практическая часть
1. Приготовить 50,0 г сахарного сиропа.
2. Приготовить 50,0 г алтейного сиропа из лекарственного растительного сырья – корень алтея.
3. Оценить качество сиропов по показателям: описание, плотность.
4. Начертить технологические схемы производства сахарного и алтейного сиропов.

6. Общие методические указания.
Сироп сахарный
Sirupus sacchari simplex

Состав:
Сахара рафинада (ГФ РБ, II, том 2, с. 886)		64,0 г
Воды очищенной (ГФ РБ, II, том 2, с. 309)		36,0 ч

Характеристика готового продукта: прозрачная, бесцветная или слегка желтого цвета густоватая жидкость, сладкого вкуса, без запаха. Плотность 1,301-1,313. Показатель преломления 1,451-1,454.
Упаковка: в хорошо укупоренных стеклянных контейнерах по 15-20 кг.
Хранение: в наполненных доверху и хорошо защищенных от света и влаги контейнерах, в прохладном месте.
Применение: как корригирующее средство. Служит основой для приготовления других сиропов.

Характеристика исходного сырья.
	Фармакопейная статья
	Техническое и торговое название
	Характеристика
	Сортность

	ГФ РБ, II, том 2, с. 886
	Сахар
	Белый кристаллический порошок или блестящие сухие бесцветные или белые кристаллы. Очень легко растворим в воде, мало растворим в 96% спирте и практически нерастворим в этаноле.
	по ГФ РБ

	ГФ РБ, II, том 2, с. 309
	Вода очищенная 
	Прозрачная, бесцветная жидкость, рН 5,0-7,0.
	по ГФ РБ



Описание технологического процесса.
В тарированный химический стакан, колбу или выпарительную чашку помещают 64,0 части сахара рафинада, прибавляют 36,0 частей горячей воды очищенной. Содержимое колбы или стакана перемешивают и ставят на водяную баню, перемешивая до полного растворения сахара. Кипятят 5-10 мин и кипящей водой очищенной, доводят до 100,0 частей готового продукта. В связи с небольшим количеством сахара пену не снимают, сиропу дают немного остыть и в горячем виде фильтруют через 2-3 слоя марли.
Анализ готового продукта. Плотность сиропа должна быть 1,301-1,313. Показатель преломления 1,451-1,454.

Сироп алтейного корня
Sirupus Althaeae
Состав:
Настоя алтейного корня (ГФ РБ, II, том 2, с. 1180) 	36,0 ч
Сахара (ГФ РБ, II, том 2, с. 886)   				64,0 ч

Характеристика готового продукта: густоватая прозрачная жидкость желтоватого цвета, со слабым своеобразным запахом, сладкого вкуса. Плотность 1,322-1,327.
Упаковка: в стеклянных контейнерах не более 200 мл.
Хранение: в прохладном месте.
Применение: в качестве отхаркивающего средства в микстурах.




Характеристика исходного сырья.
	Фармакопейная статья
	Техническое и торговое название
	Характеристика
	Сортность

	ГФ РБ, II, том 2, с. 1180
	Алтея корня
	Собранные осенью или весной, тщательно очищенные от земли и пробкового слоя и высушенные боковые и неодревесневшие стержневые корни многолетних травянистых растений.
	по ГФ РБ

	ГФ РБ, II, том 2, с. 886
	Сахар
	Белый кристаллический порошок или блестящие сухие бесцветные или белые кристаллы. Очень легко растворим в воде, мало растворим в 96% спирте и практически нерастворим в этаноле.
	по ГФ РБ

	ГФ РБ, II, том 2, с. 309
	Вода очищенная 
	Прозрачная, бесцветная жидкость, рН 5,0-7,0.
	по ГФ РБ


Описание технологического процесса.
В колбу на 100 мл помещают 4 части изрезанного алтейного корня, заливают 50 частями воды очищенной и 1 частью спирта этилового 90% и настаивают в течение 4 часов. Полученную вытяжку процеживают, не отжимая остаток. В тарированную фарфоровую чашку помещают 36 частей профильтрованной вытяжки и 64,0 части сахара. Содержимое чашки перемешивают и ставят на электрическую плитку, перемешивая до полного растворения сахара. Кипятят 5-10 мин и кипящей водой очищенной, доводят до 100,0 частей готового продукта. В связи с небольшим количеством сахара пену не снимают, сиропу дают немного остыть и в горячем виде фильтруют через 2-3 слоя марли. Готовый продукт стандартизируют.
Анализ готового продукта. Плотность 1,322-1,327. Подлинность: при добавлении спирта этилового 95% (1:1) слизь коагулирует. Образуется плавающий хлопьевидный сгусток, выпадающий в осадок при стоянии.
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