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Введение 

Целью образовательной программы повышения квалификации «Диагностика и лечение терапевтических и эндокринных заболеваний» являются: 
профессиональное совершенствование врачей-терапевтов, врачей-эндокринологов, врачей скорой медицинской помощи, врачей общей практики, других врачей-специалистов терапевтического профиля по вопросам клинического и инструментального обследования пациентов с терапевтическими и эндокринными заболеваниями.
Задачами образовательной программы повышения квалификации являются:
совершенствование практических навыков по диагностике, дифференциальной диагностике, лечению заболеваний внутренних органов и наиболее часто встречающихся эндокринных заболеваний; 
углубление знаний и практических навыков по интенсивной терапии при неотложных состояниях при заболеваниях внутренних органов и эндокринной системы;
приобретение новых знаний по диагностике и лечению терапевтических и эндокринных заболеваний.

Виды учебных занятий: лекции, практические занятия с клиническим разбором пациентов, тематические дискуссии с обсуждением актуальных вопросов современных методов диагностики и лечения терапевтических и эндокринных заболеваний.

Методы обучения: клинический разбор пациентов, анализ данных клинического и лабораторно-инструментального обследования.

Средства обучения: проекционная техника, мультимедийные презентации.

Продолжительность повышения квалификации составляет две недели (80 часов) в очной (дневной) форме получения образования. 

Формой итоговой аттестации является экзамен.

Содержание программы

1. Общий раздел (2 часа)

1.1. Основы идеологии белорусского государства. Медицинская этика и деонтология (2 часа)

Тематическая дискуссия (2 часа)
Истоки и становление идеологии белорусской государственности. Правовые основы регулирования жизнедеятельности человека и общества. Государственная политика в области борьбы с коррупцией. Стратегическая цель развития Беларуси в современных условиях. 

Главные приоритеты национальной политики в области охраны здоровья.

Этико-деонтологические аспекты в работе врача-специалиста. 

2. Профильный раздел (78 часов)
2.1. Аппаратные и инструментальные методы диагностики. Электрокардиография (4 часа)

Практическое занятие (4 часа)

Оценка электрокардиограммы (далее – ЭКГ) при синдроме слабости синусового узла, экстрасистолии, фибрилляции и трепетании предсердий, желудочков, пароксизмальной тахикардии. Электрокардиографическая диагностика синоаурикулярной, внутрипредсердной, атриовентрикулярной блокад и блокады ножек пучка Гиса, синдромов преждевременного возбуждения желудочков.

Оценка ЭКГ при стенокардии и инфаркте миокарда различной локализации. ЭКГ при электролитных нарушениях.

2.2. Болезни органов дыхания (8 часов)
2.2.1. Хроническая обструктивная болезнь легких (4 часа)
Тематическая дискуссия (4 часа) 

Клинический разбор пациента с хронической обструктивной болезнью легких, оценка результатов клинического и лабораторно-инструментального исследования и лечения.

Определение, эпидемиология, факторы риска хронической обструктивной болезни легких (далее – ХОБЛ). Фенотипы ХОБЛ (бронхитический и эмфизематозный, сочетание ХОБЛ и бронхиальной астмы, по частоте обострений, по активности воспаления, по ОФВ1, по наличию сопутствующих болезней). Диагностика ХОБЛ: анамнез, ключевые симптомы, оценка объективного статуса, исследование функции внешнего дыхания, лабораторно-инструментальная диагностика. Классификация ХОБЛ, степени тяжести болезни. Интегральная оценка ХОБЛ. Формулировка диагноза. 

Основные направления лечения ХОБЛ. Снижение влияния факторов риска. 

Выбор тактики лечения ХОБЛ при стабильном состоянии пациента. Выбор бронхолитических лекарственных средств: антихолинергические лекарственные средства; β2-агонисты; комбинация бронхорасширяющих лекарственных средств; теофиллины длительного действия; ингибитор фосфодиэстеразы-4 рофлумиласт. Тактика назначения и оценка эффективности бронхолитического лечения; выбор способа введения бронхолитических лекарственных средств.

Использование глюкокортикостероидов при стабильном течении ХОБЛ: определение показаний, методика назначения. Применение муколитических лекарственных средств. 

Выбор методов немедикаментозного лечения при стабильном течении ХОБЛ: кислородотерапия, хирургическое лечение, медицинская реабилитация пациентов с ХОБЛ.

Составление алгоритма лечения при стабильном течении ХОБЛ с учетом выраженности симптоматики, риска обострений. Лечебная тактика при обострении ХОБЛ.
2.2.2. Пневмонии (4 часа)
Лекция (2 часа)

Этиология пневмоний (роль бактериальной, вирусной, легионеллезной, микоплазменной, хламидийной инфекций, влияние алкоголя, охлаждения, травм, операций, патологии носоглотки и предшествующего поражения бронхов). Классификация пневмоний: традиционная (по этиологии, распространенности процесса, течению, степени тяжести, осложнениям) и в зависимости от условий возникновения (типичные внебольничные, внутрибольничные – нозокомиальные, атипичные – вызванные микоплазмой, хламидиями, легионеллами; на фоне нейтропении и иммунодефицитных состояний, аспирационная пневмония).

Симптоматология пневмонии в различные периоды болезни с учетом клинико-морфологической характеристики. Основные синдромы пневмонии (синдром общих и местных воспалительных изменений в легочной ткани, интоксикационный, вовлечения в процесс других органов и систем). Осложнения пневмонии. Критерии степени тяжести пневмонии. Критерии этиологической диагностики пневмоний.

Особенности клинического течения и диагностики микоплазменной, хламидийной, легионеллезной пневмоний. 
Лечение пневмоний. Идентификация возбудителя как важный этап в постановке развернутого клинического диагноза и выбора этиологической терапии. Режим. Диета. Антибактериальное лечение. Продолжительность антибактериального лечения в зависимости от этиологического варианта пневмонии. Принцип двухступенчатого лечения антибиотиками. Выбор антибиотика с учетом клинико-эпидемиологических особенностей заболевания в начальном периоде до уточнения этиологии пневмонии. Антибактериальное лечение пневмоний, вызванных пневмококком, гемофильной палочкой, клебсиеллой, стафилококком, синегнойной палочкой, ацинетобактером, легионеллой, микоплазмами, хламидиями. Особенности лечения ранней и поздней госпитальной пневмонии, в том числе вентиляторно-ассоциированной пневмонии. Осложнения антибактериального лечения. 
Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациента с пневмонией и анализом симптоматики и особенностей течения заболевания. Обсуждение и выбор методов рациональной этиологической и патогенетической терапии (восстановление дренажной функции бронхов, системы местной бронхопульмональной защиты, применение иммуномодулирующих лекарственных средств).
Обсуждение и выбор методов симптоматического лекарственного лечения, дезинтоксикации. Рациональный выбор метода физиотерапевтического лечения, проведение дыхательной гимнастики. Обсуждение показаний к санаторно-курортному лечению. Реабилитация пациентов после перенесенной пневмонии.
2.3. Болезни сердечно-сосудистой системы (20 часов)
2.3.1. Стабильная ишемическая болезнь сердца (4 часа)
Лекция (2 часа)

Ишемическая болезнь сердца (далее – ИБС): актуальность проблемы (социальное значение, эпидемиология), факторы риска, классификация. Современные представления о хроническом коронарном синдроме.
Стенокардия (грудная жаба). Патогенез болевого синдрома при стенокардии (роль функциональных и анатомических факторов). Клинические варианты стенокардии: стабильная, нестабильная (впервые возникшая, прогрессирующая, вариантная). Функциональные классы стенокардии.

Неинвазивные методы диагностики ИБС (электрокардиография (ЭКГ) в покое, суточное мониторирование ЭКГ; ЭКГ при нагрузочных пробах-велоэргометрии; тредмил-тесте, чреспищеводной электрокардиостимуляции; ЭКГ при фармакологических пробах; эхокардиографическое исследование в покое, стресс-эхокардиография; радиоизотопное исследование перфузии миокарда; радиоизотопная вентрикулография; электронно-лучевая томография коронарных артерий, мультиспиральная компьютерная томография, определение кальцификации коронарных артерий).

Медикаментозное лечение стабильной стенокардии. Методы лечения, доказанно улучшающие прогноз при ИБС (антиагреганты, статины, β-адреноблокаторы, ингибиторы АПФ). Методы лечения, улучшающие качество жизни, купирующие приступ стенокардии – антиангинальные лекарственные средства (β-адреноблокаторы, антагонисты кальция, нитраты, блокаторы          f –каналов синусового узла, ингибитор поздних натриевых каналов ранолазин, открыватель АТФ-зависимых К-каналов никорандил, кардиоцитопротекторы). Немедикаментозное лечение ИБС (борьба с курением и употреблением алкоголя, диета, физическая активность, психотерапия, адаптация к стрессам). Показания и методы реваскуляризации миокарда. 

Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациента со стабильной стенокардией напряжения с анализом данных анамнеза, клинико-лабораторного и инструментального обследования пациента с обсуждением вопросов дифференциальной диагностики стенокардии, профилактики ИБС (первичная и вторичная), диспансеризации и реабилитации пациентов с ИБС. 

Клинический разбор пациента с безболевой формой ИБС с обсуждением методов постановки диагноза и лечения. Вазоспастическая стенокардия (диагностика, лечение).

2.3.2. Артериальная гипертензия (4 часа)
Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациентов с артериальной гипертензией с анализом данных физикального, инструментального и лабораторного обследования и постановки диагноза. Обсуждение степени и стадий артериальной гипертензии, стратификация риска, кардиоваскулярных осложнений, роли суточного мониторирования артериального давления в диагностике артериальной гипертензии.
Клинический разбор пациента с осложненной артериальной гипертензией, обсуждение осложнений артериальной гипертензии.

Клинический разбор пациента с рефрактерной артериальной гипертензией, обсуждение дифференциального диагноза артериальной гипертензии. Особенности течения артериальной гипертензии у лиц пожилого и старческого возраста.

Тематическая дискуссия (2 часа)
Клинический разбор пациента с артериальной гипертензией и обсуждением лечения заболевания. Режим, рациональное питание, нормализация массы тела и другие немедикаментозные методы лечения артериальной гипертензии. Клиническая фармакология гипотензивных лекарственных средств (диуретиков, β-адреноблокаторов, антагонистов кальция, ингибиторов ангиотензинпревращающего фермента, ингибиторов рецепторов ангиотензина II, α-адреноблокаторов, агонистов имидазолиновых рецепторов). Дифференцированное применение гипотензивных лекарственных средств различного механизма действия с учетом степени кардиоваскулярного риска, особенностей гемодинамических и метаболических сдвигов и сопутствующих заболеваний. Рациональные комбинации антигипертензивных лекарственных средств. Особенности лечения артериальной гипертензии у лиц пожилого и старческого возраста. 

2.3.3. Нарушения ритма сердца и проводимости (8 часов)
Лекция (2 часа)

Методы диагностики нарушений ритма и проводимости сердца. Роль суточного холтеровского ЭКГ-мониторирования в диагностике аритмий сердца. Клиническая фармакология антиаритмических лекарственных средств. Побочные явления и аритмогенный эффект антиаритмических лекарственных средств (распознание, профилактика).

Практическое занятие (6 часов)
Клинический разбор пациента с экстрасистолической аритмией с обсуждением данных анамнеза, физикального, инструментального обследования. Анализ электрокардиограммы пациента, ЭКГ-признаков экстрасистолической аритмии, топическая диагностика экстрасистол. Выбор оптимальной антиаритмической терапии. Профилактика экстрасистолии.
Клинический разбор пациента с синдромом преждевременного возбуждения желудочков с обсуждением ЭКГ-диагностики синдрома. 
Клинический разбор пациента с пароксизмальной тахикардией, анализ клинической и ЭКГ-картины, постановка диагноза, выбор антиаритмических лекарственных средств для купирования пароксизмальной тахикардии.

Клинический разбор пациента с фибрилляцией предсердий с обсуждением возможных причин, клинических проявлений, ЭКГ-диагностики, форм фибрилляции предсердий. Выбор оптимального метода лечения пароксизмальной, персистирующей, постоянной форм фибрилляций предсердий. Обсуждение показаний и методики антикоагулянтного лечения. Показания к электроимпульсному лечению.
2.3.4. Недостаточность кровообращения (4 часа)
Лекция (2 часа)

Современные представления об этиологии и патогенезе сердечной недостаточности. Характер изменений гемодинамики при сердечной недостаточности. 

Классификация сердечной недостаточности. Клинические проявления хронической сердечной недостаточности, систолическая и диастолическая формы. Лево- и правожелудочковая сердечная недостаточность. Современные лабораторные и инструментальные методы диагностики хронической сердечной недостаточности.

Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациента с сердечной недостаточностью. Обсуждение тактики лечения с учетом основного патологического процесса, стадии и формы сердечной недостаточности и использования лекарственных средств для лечения хронической сердечной недостаточности (ингибиторов ангиотензинпревращающего фермента, антагонистов рецепторов ангиотензина II, блокаторов минералокортикоидных рецепторов, β-адреноблокаторов, диуретиков, сердечных гликозидов). Обсуждение показаний для проведения ресинхронизирующей терапии, ультрафильтрации крови, пересадки сердца. 

2.4. Болезни органов пищеварения (12 часов)
2.4.1. Болезни желудка (4 часа)
Лекция (2 часа)

Гастродуоденальные язвы: этиология, патогенез. НПВС (нестероидные противовоспалительные лекарственные средства)-индуцированные язвы, роль Heliсobacter pylori. Клиническая картина гастродуоденальных язв, зависимость от локализации язвы. Диагностика гастродуоденальных язв, значение анамнеза, физикального и лабораторно-инструментального обследования, рентгенологического и эндоскопического методов исследования. Выявление нарушений секреторной и моторной функции желудка. Дифференциальная диагностика (изъязвление при раке желудка, симптоматические язвы, синдром Золлингера-Эллисона). 

Тематическая дискуссия (2 часа)
Индивидуальное определение тактики лечения гастродуоденальных язв, показания к госпитализации. Особенности диеты при гастродуоденальных язвах. Фармакотерапия гастродуоденальнх язв: холинолитики, антациды, блокаторы H2-гистаминорецепторов, блокаторы протонной помпы, антихеликобактерная (эрадикационная) терапия в соответствии с Маастрихтскими соглашениями. Дифференцированное противорецидивное лечение (терапия «по требованию», эрадикация хеликобактерной инфекции, поддерживающая антисекреторная терапия), в т.ч. при НПВС-гастропатиях. Диспансерное наблюдение. Показания к хирургическому лечению. Лечение и профилактика НПВС-гастропатий.
2.4.2. Болезни печени (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с циррозом печени с анализом данных анамнеза, физикального и лабораторно-инструментального обследования,  с обсуждением клинической симптоматики, причин, вопросов лечения и профилактики цирроза печени. Диагностические критерии цирроза печени. 
Клинический разбор пациента и архивных историй болезни с осложнениями цирроза печени: цирроз-рак, печеночная кома, кровотечения, анемия, гиперспленизм, отечно-асцитический синдром, портосистемная энцефалопатия, гепаторенальный синдром, спонтанный бактериальный перитонит.

Обсуждение и выбор методов лечения при циррозе печени: этиологическое лечение цирроза печени, показания к интерферонолечению, применение лекарственных средств, улучшающих метаболизм гепатоцитов. Обсуждение и выбор тактики лечения и профилактики осложнений цирроза печени: лечение и профилактика кровотечений при циррозе печени (шунтирование, склерозирование варикозных вен, лечение бета-блокаторами, нитратами), прогрессирования портосистемной энцефалопатии (лактулоза,       L-орнитин-L-аспартат), асцита при циррозе печени. Диспансерное наблюдение пациентов с циррозом печени.

2.4.3. Панкреатиты (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с панкреатитом с анализом данных анамнеза, физикального и лабораторно-инструментального обследования с обсуждением клинической симптоматики и причин панкреатита, зависимости клинических проявлений от локализации процесса. Основные формы хронического панкреатита. Обсуждение роли исследования функции поджелудочной железы и инструментальных методов в диагностике хронического панкреатита. 

Обсуждение и выбор методов лечения хронического панкреатита в зависимости от формы и стадии заболевания: диета, лекарственное лечение (применение антисекреторных, ферментных лекарственных средств, а также лекарственных средств, подавляющих внешнесекреторную функцию поджелудочной железы). Особенности купирования болевого синдрома при хроническом панкреатите. Определение показаний к хирургическому лечению хронического панкреатита.
2.5. Болезни почек. Хронический пиелонефрит (2 часа)
Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациента с хроническим пиелонефритом. Анализ данных анамнеза, физикального, лабораторно-инструментального обследования пациента с обсуждением причин хронического пиелонефрита, клинических симптомов. Методы диагностики хронического пиелонефрита (анализы мочи, определение бактериурии, хромоцистоскопия, ультразвуковое исследование почек и экскреторная пиелография). 

Обсуждение тактики лечения пациентов с хроническим пиелонефритом: антибактериальные лекарственные средства, фитотерапия, физиотерапия, показания к оперативному лечению. 

2.6. Сахарный диабет (10 часов)
2.6.1. Классификация, клиническая картина, диагностика сахарного диабета 1 типа и 2 типа. Лечение сахарного диабета 1 типа (2 часа)
Лекция (2 часа)

Классификация сахарного диабета и других нарушений гликемии. Этиология и патогенез сахарного диабета 1 и 2 типов и его поздних осложнений. Клиническая картина и дифференциально-диагностические различия сахарного диабета 1 и 2 типов. Критерии диагностики сахарного диабета. Фазы компенсации и декомпенсации сахарного диабета. 

Нарушенная толерантность к глюкозе, нарушенная гликемия натощак (диагностика, клиническое значение). Лабораторные исследования в диагностике заболевания. Сахарный диабет и поражение внутренних органов. Сахарный диабет и атеросклероз. Сахарный диабет и ишемическая болезнь сердца (особенности диагностики и лечения). Сахарный диабет и артериальная гипертензия.

Режим, лечебное питание, критерии компенсации, расчет суточной энергетической ценности рациона при сахарном диабете 1 типа. Инсулинотерапия сахарного диабета 1 типа: лекарственные средства инсулина, аналоги инсулина, методика лечения, побочные эффекты, режим традиционной и базисно-болюсной инсулинотерапии. Синдром «зари» и хронической передозировки инсулина. Инсулиновые помпы. Пересадка β-клеток поджелудочной железы. Фитотерапия сахарного диабета 1 типа.
2.6.2. Лечение сахарного диабета 2 типа, профилактика сахарного диабета (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с сахарным диабетом 2 типа с обсуждением режима, лечебного питания, рационального выбора лекарственного лечения.

Пероральные гипогликемизирующие лекарственные средства для лечения сахарного диабета 2 типа (производные сульфанилмочевины, бигуаниды, регуляторы постпрандиальной гипергликемии, лекарственные средства, нарушающие всасывание глюкозы в кишечнике, тиазолидиндионы, аналоги и миметики глюкагоноподобного полипептида, ингибиторы дипептидилпептидазы – 4-го типа, ингибиторы натрий глюкозных котранспортеров 2 типа): механизм действия, показания, противопоказания, методика лечения, побочные эффекты. Комбинированное гипогликемизирующее лечение сахарного диабета 2 типа. Инсулинотерапия сахарного диабета 2 типа. Лечение артериальной гипертензии и атерогенной гиперлипопротеинемии при сахарном диабете. 
Обучение пациентов с сахарным диабетом основам диагностики и лечения сахарного диабета, самоконтроля за уровнем гликемии и эффективности лечения, основным принципам распознавания коматозных состояний при сахарном диабете и оказания неотложной медицинской помощи. Профилактика сахарного диабета. Роль здорового образа жизни в профилактике сахарного диабета и его осложнений. Диспансеризация пациентов с сахарным диабетом.

2.6.3. Диагностика и лечение поздних осложнений сахарного диабета (2 часа)
Тематическая дискуссия (2 часа)
Поздние осложнения сахарного диабета.
Диабетическая нефропатия: классификация; клиническая и лабораторная симптоматика, диагностика; дифференцированное лечение в зависимости от стадии; показания к программному гемодиализу.

Диабетическая дистальная моторно-сенсорная нейропатия: клиническая картина, диагностика, лечение. Диабетическая автономная вегетативная нейропатия: клиническая картина, диагностика, лечение гастро-интенстинальной, кардиальной, урогенитальной форм. Диабетическая остеоартропатия и синдром диабетической стопы: клиническая картина, клинические формы, диагностика, лечение. Диабетическая микро- и макроангиопатия нижних конечностей: клиническая картина, диагностика, лечение. Диабетическая ретинопатия: клиническая картина стадии, лечение.

Профилактика поздних осложнений сахарного диабета.

2.6.4. Комы при сахарном диабете (2 часа)
Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациента с кетоацидотической комой с анализом данных анамнеза, физикального и лабораторно-инструментального обследования с обсуждением возможных причин и диагностики диабетического кетоацидоза, а также оптимального лечения кетоацидоза различной степени выраженности и комы.
Клинический разбор пациента с гиперосмолярной комой с обсуждением причин, клинической симптоматики, диагностики и оптимального лечения.

Клинический разбор пациента с гиперлактацидемической комой с обсуждением причин, клинической, лабораторной симптоматики, диагностики и оптимального лечения.

Клинический разбор пациента с гипогликемической комой с анализом возможных причин развития, клинической и лабораторной симптоматики, критериями диагноза, обсуждением оптимальных методов лечения.
2.7. Болезни щитовидной железы (8 часов)
2.7.1. Диффузный токсический зоб и гипотиреоз: клиническая картина и лечение (2 часа)
Лекция (2 часа)

Диффузный токсический зоб: этиология, патогенез, клиническая картина, классификация степеней тяжести, осложнения токсического зоба, поражение внутренних органов (сердечно-сосудистой системы, печени, желудочно-кишечного тракта, нервной системы). Изменение показателей функциональной способности щитовидной железы. Аутоиммунная офтальмопатия. Диагноз и дифференциальная диагностика диффузного токсического зоба. Лечение диффузного токсического зоба и его осложнений. Антитиреоидные лекарственные средства (тиамазол, пропилтиоурацил), методика лечения, побочные эффекты, осложнения. Симптоматическое лечение диффузного токсического зоба. Лечение офтальмопатии. Лечение радиоактивным йодом (показания, методика, противопоказания, осложнения). Показания к хирургическому лечению диффузного токсического зоба, предоперационная подготовка, осложнения при хирургическом лечении. Тиреотоксический криз: этиология, патогенез, клиническая картина, диагностика, лечение, профилактика.

Первичный, вторичный, третичный, периферический гипотиреоз: этиология, патогенез, клиническая картина, диагностика, лечение, лекарственные средства для заместительной терапии. Особенности диагностики и лечения гипотиреоза у пациентов с ИБС. Особенности диагностики и лечения гипотиреоза у детей. Гипотиреоидная кома (причины, диагностика, лечение).

2.7.2. Эндемический зоб, аутоиммунный и подострый тиреоидит: диагностика и лечение (6 часов)
Практическое занятие (6 часов)
Клинический разбор пациента с эндемическим зобом с анализом данных анамнеза, физикального, лабораторно-инструментального исследования щитовидной железы и ее функции. Обсуждение степеней увеличения щитовидной железы и критериев различных степеней эндемий по зобу, дифференциального диагноза при узловой патологии щитовидной железы. Обсуждение методов профилактики и лечения эндемического зоба. Оптимальная тактика ведения пациента с узловой патологией щитовидной железы. 
Клинический разбор пациента с аутоиммунным тиреоидитом с обсуждением возможных причин, клинической симптоматики, данных физикального, лабораторного и ультразвукового исследования щитовидной железы. Выбор рациональной тактики ведения пациентов с аутоиммунным тиреоидитом.

Клинический разбор пациента с подострым тиреоидитом с анализом жалоб, данных физикального лабораторного исследования и УЗИ щитовидной железы. Обсуждение критериев диагноза подострого тиреоидита, выбор оптимальной терапевтической тактики.
2.8. Болезни паращитовидных желез (4 часа)
Тематическая дискуссия (4 часа)
Основные сведения об анатомии и физиологии паращитовидных желез. Роль паратгормона в организме. Гормональная регуляция кальций-фосфорного метаболизма. Роль витамина D в организме и образование его активной формы. Распределение кальция и фосфора в организме человека.

Гипопаратиреоз: этиология, патогенез, клинические проявления и симптомы, клинические формы (манифестная, скрытая, острая, хроническая). Пробы для выявления латентной (скрытой) формы гипопаратиреоза. Диагностика гипопаратиреоза. Лабораторные исследования для подтверждения диагноза гипопаратиреоза (определение содержания в крови общего и ионизированного кальция, фосфатов, паратгормона, кальцитриола). Показания к инструментальным методам исследования (рентгенография костей, костная денситометрия, компьютерная томография головного мозга). Гипопаратиреоидный криз (причины, клиническая картина, диагностика).
Генетические варианты гипопаратиреоза. Дифференциальная диагностика гипопаратиреоза и синдрома гипокальциемии.

Лечение гипопаратиреоза: особенности диеты, рекомендуемые нормы потребления кальция и витамина D, применение лекарственных средств кальция и витамина D, комбинированные лекарственные средства кальция и витамина D. Критерии эффективности лечения гипопаратиреоза. Лечение гипопаратиреоидного криза.

Гиперпаратиреоз: этиология и патогенез первичного, вторичного, третичного гиперпаратиреоза. Клиническая картина и клинические формы первичного гиперпаратиреоза (костная, висцеральная, смешанная, гиперкальциемический криз). Лабораторные исследования для подтверждения гиперпаратиреоза (определение содержания в крови кальция, фосфата, паратгормона, определение суточной экскреции, кальция и фосфата с мочой, оксипролинурии). Инструментальные исследования для подтверждения диагностики гиперпаратиреоза (рентгенография костей, остеоденситометрия; ультразвуковое исследование области паращитовидных желез; магнитно-резонансная томография паращитовидных желез; сцинтиграфия паращитовидных желез с таллием-технецием, селен-метионином, технетрилом). Особенности клинической картины и диагностики вторичного и третичного гиперпаратиреоза. Группы скрининга гиперпаратиреоза.
Лечение гиперпаратиреоза медикаментозное (бисфосфонаты, кальцимиметики), хирургическое (показания и особенности ведения пациента в послеоперационном периоде). Диспансерное наблюдение пациентов с гиперпаратиреозом.

Лечение гиперкальциемического криза.

Псевдогипопаратиреоз: типы, клиническая картина и особенности отдельных типов. Диагностика, лабораторные исследования для подтверждения диагноза (определение содержания в крови кальция, фосфатов, паратгормона, функциональные пробы с паратгормоном, молекулярно-генетическое исследование, определение в эритроцитах регуляторного белка, связывающего гуаниновые нуклеотиды). Лечение псевдогипопаратиреоза лекарственными средствами кальция и витамина D.

2.9. Болезни надпочечников (6 часов)
2.9.1. Острая и хроническая надпочечниковая недостаточность: диагностика и лечение (2 часа)
Лекция (2 часа)

Первичная хроническая недостаточность коры надпочечников (болезнь Аддисона): этиология, патогенез, клинические проявления. Диагностика хронической надпочечниковой недостаточности (определение содержания в крови кортизола, кортикотропина, альдостерона, натрия, калия, хлоридов, глюкозы; проба с синактеном; УЗИ и компьютерная или магнитно-резонансная томография надпочечников; исключение туберкулезной этиологии заболевания). Дифференциальная диагностика (вторичная надпочечниковая недостаточность, гемохроматоз, пеллагра, склеродермия, диффузный токсический зоб, порфирия, хроническая интоксикация солями тяжелых металлов, меланосаркома, расовая пигментация, злокачественные опухоли). Лечение хронической надпочечниковой недостаточности. Диспансеризация пациентов с хронической надпочечниковой недостаточностью.
Острая недостаточность коры надпочечников и надпочечниковый криз: этиология, патогенез, клиническая картина, диагностика, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика.

2.9.2. Гиперкортицизм, гиперальдостеронизм, феохромоцитома: диагностика и лечение (4 часа)
Тематическая дискуссия (4 часа)
Гиперкортицизм, синдром Иценко-Кушинга (кортикостерома, глюкостерома): патогенез, клиническая картина. Диагностика гиперкортицизма (определение содержания в крови кортизола, кортикотропина, проба с дексаметазоном – большая и малая, сцинтиграфия и УЗИ надпочечников, супраренография, компьютерная или магнитно-резонансная томография надпочечников). Лечение гиперкортицизма (консервативное, хирургическое). Болезнь Иценко-Кушинга: диагностика и лечение.
Гиперальдостеронизм: этиология (альдостеронпродуцирующая солитарная аденома клубочковой зоны коры надпочечника; карцинома клубочковой зоны коры надпочечника; идиопатический гиперальдостеронизм – двусторонняя первичная микронодулярная гиперплазия клубочковых зон обоих надпочечников; односторонняя первичная гиперплазия клубочковой зоны коры надпочечника; глюкокортикоидподавляемый альдостеронизм; синдром эктопированной продукции альдостерона). Клиническая картина первичного гиперальдостеронизма. Диагностика гиперальдостеронизма (определение содержания в крови альдостерона, ренина, отношение содержания альдостерона и активности ренина в крови, определение содержания натрия, калия, хлоридов; маршевая проба, проба со спиронолактоном, капотеном, флудрокортизоном, определение суточной экскреции альдостерона с мочой, инфузионный тест с изотоническим раствором натрия хлорида; флебография надпочечниковых вен с селективным забором крови для сравнительного определения альдостерона, УЗИ, компьютерная, магнитно-резонансная томография надпочечников; радиоизотопная сцинтиграфия с J131-холестеролом). Консервативное и хирургическое лечение гиперальдостеронизма.
Феохромоцитома: патогенез, классификация, клиническая картина, клинические формы. Феохромоцитомовый (катехоламиновый) криз. Диагностика феохромоцитомы (определение концентрации катехоламинов и их метаболитов метанефрина и норметанефрина в крови, моче, слюне; визуализация мозгового слоя надпочечников и вненадпочечниковой хромафинной ткани – сцинтиграфия с J131-гуанидином, УЗИ надпочечников, компьютерная и магнитно-резонансная томография надпочечников, позитронно-эмиссионная томография надпочечников; диагностические пробы – с гистамином, глюкагоном, клофелином, тропафеном, реджитином). Дифференциальная диагностика феохромоцитомы с гипертонической болезнью, симптоматическими артериальными гипертензиями, первичным гиперальдостеронизмом, гипоталамическим синдромом. Лечение феохромоцитомы (неотложные мероприятия при кризе, хирургическое лечение).

2.10. Метаболический синдром и ожирение (4 часов)
Практическое занятие (4 часов)
Клинический разбор пациента с метаболическим синдромом, анализ данных анамнеза, физикального и лабораторно-инструментального обследования. Обсуждение диагностических критериев метаболического синдрома и рациональной программы лечебных мероприятий (нормализация образа жизни, физическая активность, лечебное питание, нормализация массы тела, медикаментозное лечение ожирения и артериальной гипертензии, атерогенной дислипидемии).
Клинический разбор пациента с ожирением с анализом данных анамнеза, физикального и лабораторно-инструментального обследования. Обсуждение критериев формы и степени ожирения, рациональной программы лечения ожирения (здоровый образ жизни, режим физической активности, гипокалорийная диета, медикаментозное лечение, в том числе сопутствующих заболеваний). Обсуждение показаний к хирургическому лечению. Профилактика ожирения.
ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛУШАТЕЛЕЙ


Слушатели должны знать:



основы государственной политики в области охраны здоровья;



этико-деонтологические аспекты оказания медицинской помощи при терапевтических и эндокринных заболеваниях;
диагностику и лечение хронической сердечной недостаточности;



диагностику и лечение пиелонефрита;
электрокардиографическую диагностику нарушений сердечного ритма и проводимости;

электрокардиографические проявления стенокардии и инфаркта миокарда;

электрокардиографические критерии при электролитных нарушениях;

основные причины, клиническую симптоматику, фенотипы хронической обструктивной болезни легких, лечение при стабильном течении с учетом выраженности симптоматики, риска обострений;

причины, клинические проявления, критерии диагноза ХОБЛ, степени тяжести, классы и фенотипы заболевания, лечение;

клинические проявления, рентгенологические данные при внегоспитальной пневмонии, критерии диагноза, особенности клинического течения пневмонии в зависимости от вида возбудителя, вызвавшего пневмонию;
рациональное антибактериальное лечение пневмоний;
клиническую симптоматику, диагностику, варианты и лечение госпитальной пневмонии;
клиническую картину, диагностику, функциональные классы и лечение стабильной стенокардии напряжения (хронического коронарного синдрома);

диагностику, клинические проявления, современную классификацию, осложнения, лечение артериальной гипертензии;

ЭКГ- и клинические проявления сердечных аритмий, лечение экстрасистолической аритмии и фибрилляции предсердий;

диагностику, клинические проявления, лечение сахарного диабета 1 и 2 типа;

диагностику и лечение феохромоцитомы;

клинические проявления и лечение хронических осложнений сахарного диабета;
симптоматику, диагностику и лечение ком при сахрном диабете;

диагностику и лечение диффузного токсического зоба;

диагностику и лечение гипотиреоза;

диагностику, лечение, профилактику эндемического зоба;

диагностику и лечение подострого тиреоидита;

диагностику и лечение гипопаратиреоза;

диагностику и лечение гиперпаратиреоза;

диагностику и лечение острой и хронической надпочечниковой недостаточности;
диагностику и лечение гастродуоденальных язв;

диагностику и лечение цирроза печени;

диагностику и лечение осложнений цирроза печени;

диагностику и лечение хронического панкреатита.


Слушатели должны уметь:

выявлять на электрокардиограмме синдромы слабости синусового узла, различные виды экстрасистолий, фибрилляцию и трепетание предсердий, пароксизмальную тахикардию, блокады сердца, инфаркт миокарда, электролитные нарушения;


определять показания к реваскуляризации миокарда;

осуществлять диагностику, дифференциальную диагностику, выбор оптимальной лечебной тактики и мер профилактики при следующих патологиях:


сердечная недостаточность;


хронический пиелонефрит;

хроническая обструктивная болезнь легких;

внегоспитальная и госпитальная пневмония;

стабильная ишемическая болезнь сердца;


артериальная гипертензия;


экстрасистолическая аритмия, фибрилляция предсердий;

сахарный диабет 1 и 2 типа;


поздние осложнения сахарного диабета;


гипогликемическая, кетоацидотическая, гиперлактацидемическая, гиперосмолярная кома;

диффузный токсический зоб;


узловой зоб;


эндемический зоб;


гипотиреоз;

гиперпаратиреоз;


феохромоцитому и феохромоцитомовый криз;

первичный гиперальдостеронизм;


острая и хроническая надпочечниковая недостаточность;

метаболический синдром;


ожирение;


гиперкортицизм (болезнь и синдром Иценко-Кушинга);

язва желудка и двенадцатиперстной кишки;


цирроз печени; 


осложнения цирроза печени;


хронический панкреатит.

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ
1. Государственная политика в области борьбы с коррупцией. 
2. Главные приоритеты национальной политики в области охраны здоровья.

3. Медицинская этика и деонтология в практической деятельности врача-специалиста.
4. Хронический пиелонефрит: этиология, патогенез, методы диагностики, лечение.
5. Этиология и патогенез сердечной недостаточности. Характер изменений гемодинамики при сердечной недостаточности. 

6. Классификация сердечной недостаточности. 

7. Клинические проявления хронической сердечной недостаточности, систолическая и диастолическая формы. Лево- и правожелудочковая сердечная недостаточность. 

8. Лабораторные и инструментальные методы диагностики хронической сердечной недостаточности.

9. Лечение хронической сердечной недостаточности.
10. Хроническая обструктивная болезнь легких: этиология, факторы риска, основные факторы патогенеза, клиническая картина, диагностика, классификация, интегральная оценка болезни.
11. Лечение стабильной хронической обструктивной болезни легких.

12. Электрокардиографическая диагностика синдрома слабости синусового узла, экстрасистолии, фибрилляции и трепетания предсердий, желудочков, пароксизмальной тахикардии.

13. Электрокардиографическая диагностика синоаурикулярной, внутрипредсердной, атриовентрикулярной блокад и блокады ножек пучка Гиса, синдромов преждевременного возбуждения желудочков.
14. Электрокардиографическая диагностика стенокардии и инфаркта миокарда различной локализации.
15. Электрокардиографическая диагностика электролитных нарушений.
16. Тиреотоксический криз: причины, диагностика, неотложная медицинская помощь.

17. Острые пневмонии: этиология, клиническая картина, особенности клинической картины в зависимости от возбудителя, диагностика, лечение. 
18. Гипотиреоидная кома: причины, диагностика, неотложная медицинская помощь.

19. Надпочечниковый криз: причины, диагностика, неотложная медицинская помощь.

20. Стенокардия: клинические варианты, функциональные классы, диагностика, лечение стенокардии, профилактика.

21. Феохромоцитомовый криз: причины, диагностика, неотложная медицинская помощь.

22. Гипогликемическая кома: причины, диагностика и лечение.

23. Артериальная гипертензия: стратификация риска, клинические проявления, осложнения, дифференциальная диагностика, лечение, прогноз, профилактика.
24. Гиперкетонемическая кома: причины, диагностика, неотложная медицинская помощь.

25. Недостаточность кровообращения: причины, классификация, клинические проявления, лечение.
26. Гиперосмолярная кома: причины, диагностика, неотложная медицинская помощь.

27. Язва желудка и двенадцатиперстной кишки: причины, клиническая картина, диагностика, лечение.
28. Гиперлактацидемическая кома: причины, диагностика, неотложная медицинская помощь.

29. Пароксизмальная фибрилляций предсердий: диагностика, неотложное лечение.

30. Цирроз печени: причины, классификация, клинические проявления, диагностика, осложнения, лечение, профилактика.

31. Хронический панкреатит: клиническая картина, диагностика, лечение. 

32. Подострый тиреоидит: причины, клинические проявления, диагностика, лечение.

33. Эндемический и спорадический зоб: причины, международная классификация степеней увеличения щитовидной железы, клиническая картина, диагностика, лечение, профилактика, показания к хирургическому лечению.

34. Гипотиреоз: причины, клиническая картина, диагностика, лечение. 
35. Аутоиммунный тиреоидит: причины, клиническая симптоматика, диагностика, лечение.

36. Сахарный диабет 1 типа: факторы риска, причины, клиническая симптоматика, диагностика, лечение, профилактика.

37. Сахарный диабет 2 типа: факторы риска, причины, клиническая симптоматика, диагностика, лечение, профилактика.
38. Первичная хроническая недостаточность коры надпочечников: причины,  клиническая симптоматика, диагностика, лечение.
39. Синдром Иценко-Кушинга: клиническая картина, диагностика, лечение.

40. Гиперальдостеронизм: причины, классификация, клиническая симптоматика, диагностика, лечение.
41. Феохромоцитома: клиническая симптоматика, диагностика, лечение.
42. Пероральные гипогликемизирующие лекарственные средства: классификация, механизм действия, методика лечения.

43. Показания для инсулинотерапии у пациентов с сахарным диабетом 2 типа.

44. Дифференцированное применение антигипертензивных лекарственных средств при артериальной гипертензии.

45. Рациональное комбинированное антигипертензивное лечение.
46. Методика эрадикационного антихеликобактерного лечения.

47. Факторы риска и профилактика ишемической болезни сердца.

48. Метаболический синдром: социальная значимость, диагностические критерии, лечение, профилактика.
49. Антиаритмические лекарственные средства: классификация, преимущественные показания и противопоказания к лечению различными классами лекарственных средств.

50. Экстрасистолическая аритмия: причины, клиническая симптоматика, электрокардиографическая диагностика, лечение.

51. Профилактика тромбоэмболических осложнений при фибрилляции предсердий.

52. Особенности клинической картины и лечения пневмоний, вызываемых внутриклеточными патогенами.

53. Клинические особенности и лечение стафилококковой пневмонии.

54. Антиангинальные лекарственные средства: классификация, механизмы действия, возможные побочные эффекты, особенности клинического применения.

55. Дифференциальная диагностика стабильной стенокардии напряжения.

56. Лечение диффузного токсического зоба.

57. Дифференциальная диагностика хронической надпочечниковой недостаточности.

58. Дифференциальная диагностика синдрома тиреотоксикоза.

59. Гипопаратиреоз: причины, клинические формы, диагностика.
60. Гипопаратиреоз: лечение, лекарственные средства кальция и витамина D.

61. Гипокальциемический криз: причины, клиническая симптоматика, диагностика и лечение.

62. Гиперпаратиреоз: причины, клиническая симптоматика, диагностика, медикаментозное лечение, показания к хирургическому лечению. Ведение пациентов в послеоперационном периоде.

63. Гиперкальциемический криз: причины, клинические проявления, диагностика, неотложная медицинская помощь.
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