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Введение 
Диагностика, лечение и профилактика болезней внутренних органов является важнейшей сферой деятельности врача-терапевта и врача общей практики.

Образовательная программа повышения квалификации «Диагностика, лечение и профилактика демографически значимых терапевтических болезней в работе врача общей практики» составлена с учетом достижений современной медицинской науки и новых подходов к лечению заболеваний внутренних органов и предусматривает повышение квалификации врачей общей практики, врачей-терапевтов, врачей скорой медицинской помощи, других врачей-специалистов терапевтического профиля. 
Целью образовательной программы повышения квалификации является профессиональное совершенствование врачей общей практики, врачей-терапевтов, врачей скорой медицинской помощи, других врачей специалистов терапевтического профиля в вопросах лечения и профилактики демографически значимых терапевтических болезней.
Задачи образовательной программы повышения квалификации:
приобретение и совершенствование практических навыков по клиническому и лабораторно-инструментальному обследованию пациентов;

совершенствование навыков по диагностике, дифференциальной диагностике демографически значимых терапевтических заболеваний;

приобретение знаний по рациональному, современному лечению и профилактике заболеваний внутренних органов.
Виды учебных занятий: лекции, практические занятия, тематические дискуссии.

Методы обучения: клинический разбор пациентов, решение ситуационных задач.

Средства обучения: проекционная техника, мультимедийные презентации.
Продолжительность повышения квалификации 120 часов (3 недели) в очной (дневной) форме получения образования.

Формой итоговой аттестации является экзамен. 
Содержание программы
1. Общий раздел (2 часа)
1.1. Основы идеологии белорусского государства. Медицинская этика и деонтология (2 часа)

Тематическая дискуссия (2 часа)
Идеология и ее общественное предназначение. Основы идеологии и информационное противостояние в современном мире. 

Истоки и становление идеологии белорусской государственности. Традиционные социокультурные идеалы и ценности белорусского народа. Конституция Республики Беларусь – форма юридического закрепления базовых положений белорусской национально-государственной идеологии. Правовые основы регулирования жизнедеятельности человека и общества. Государственная политика в области борьбы с коррупцией. Общество постиндустриального типа (общество знаний) – стратегическая цель развития Беларуси в современных условиях. 

Приоритеты идеологической работы в сфере медицины. Главные приоритеты национальной политики в области охраны здоровья.

Медицинская этика и деонтология. Моральные аспекты неразглашения врачебной тайны, морально-правовые проблемы отношений в системе «врач-пациент».

2. Профильный раздел (118 часов)
2.1. Аппаратные и инструментальные методы диагностики (8 часов)
2.1.1. Электрокардиографическая диагностика аритмий сердца и нарушений проводимости (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Оценка электрокардиограммы (ЭКГ) при синдроме слабости синусового узла, экстрасистолии, фибрилляции и трепетания предсердий, желудочков, пароксизмальной тахикардии. Электрокардиографическая диагностика синоаурикулярной, внутрипредсердной, атриовентрикулярной блокад и блокады ножек пучка Гиса, синдромов преждевременного возбуждения желудочков.

2.1.2. Электрокардиограмма при стенокардии и инфаркте миокарда (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Оценка электрокардиограммы при стенокардии и инфаркте миокарда различной локализации. Использование функциональных проб (нагрузочные, фармакологические, ортостатическая, внутрипищеводная кардиостимуляция) в диагностике ишемической болезни сердца. ЭКГ при электролитных нарушениях.

2.2. Болезни органов дыхания (24 часа)
2.2.1. Хроническая обструктивная болезнь легких (8 часов)

Лекция (2 часа)
Определение, эпидемиология, факторы риска хронической обструктивной болезни легких (ХОБЛ). Фенотипы ХОБЛ (бронхитический и эмфизематозный, сочетание ХОБЛ и бронхиальной астмы, по частоте обострений, по активности воспаления, по ОФВ1, по наличию сопутствующих болезней). Диагностика ХОБЛ: анамнез, ключевые симптомы, оценка объективного статуса, исследование функции внешнего дыхания, лабораторно-инструментальная диагностика. Классификация ХОБЛ, оценка болезни. Интегральная оценка ХОБЛ. Формулировка диагноза. 

Тематическая дискуссия (4 часа)

Клинический разбор пациента с ХОБЛ, оценка результатов клинического и лабораторно-инструментального исследования и лечения.

Основные направления лечения ХОБЛ. Снижение влияния факторов риска. 

Выбор тактики лечения ХОБЛ при стабильном состоянии пациента. Выбор бронхолитических лекарственных средств: антихолинергические лекарственные средства; β2-агонисты; комбинация бронхорасширяющих лекарственных средств; теофиллины длительного действия; ингибитор фосфодиэстеразы-4 рофлумиласт. Тактика назначения и оценка эффективности бронхолитического лечения; выбор способа введения бронхолитических лекарственных средств.

Использование глюкокортикостероидов при стабильном течении ХОБЛ: определение показаний, методика назначения. Применение муколитических лекарственных средств. 

Выбор методов немедикаментозного лечения при стабильном течении ХОБЛ: кислородотерапия, хирургическое лечение, медицинская реабилитация пациентов с ХОБЛ.

Составление алгоритма лечения при стабильном течении ХОБЛ с учетом выраженности симптоматики и риска обострений. 

Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациента с обострением ХОБЛ, оценка результатов клинического и лабораторно-инструментального исследования и лечения.

Выявление причин обострений ХОБЛ, их диагностика. Оценка клинических симптомов, функции внешнего дыхания, лабораторно-инструментальные методы диагностики. 

Ведение пациентов с обострением ХОБЛ в амбулаторных условиях. Определение показаний для госпитализации. Ведение пациентов с обострением ХОБЛ в стационарных условиях.

Выбор метода лечения обострений ХОБЛ: бронхолитические лекарственные средства, глюкокортикостероиды, антибактериальные лекарственные средства, кислородотерапия, неинвазивная и инвазивная вентиляция легких.
Критерии выписки пациентов с обострением ХОБЛ из стационара.
2.2.2. Этиология, классификация и симптоматика пневмонии (2 часа)
Лекция (2 часа)
Роль бактериальной, вирусной, легионеллезной, микоплазменной, хламидийной инфекций, влияние алкоголя, охлаждения, травм, операций, патологии носоглотки и предшествующего поражения бронхов в развитии пневмоний. Классификация пневмоний. 
Внегоспитальные пневмонии. Нозокомиальные (госпитальные) пневмонии: собственно нозокомиальная, вентиляторно-ассоциированная, у пациентов с выраженным нарушением иммунитета. 
Клиническая картина внегоспитальной и госпитальной пневмоний. Рентгенологическая диагностика пневмоний. Диагностические критерии внегоспитальной и госпитальной пневмоний. Микробиологическая и серологическая диагностика пневмоний. Критерии этиологического диагноза.

Особенности клинического течения и диагностики пневмоний, вызванных внутриклеточными патогенами (микоплазмами, хламидиями, легионеллами), пневмоний на фоне нейтропений и иммунодефицитных состояний, аспирационной пневмонии.

Критерии степени тяжести пневмонии и оценка прогноза.

2.2.3. Лечение пневмонии (6 часов)
Практическое занятие (6 часов)
Клинический разбор пациента с внегоспитальной пневмонией с анализом данных анамнеза, физикального и рентгенологического исследования легких. Обсуждение постановки клинического и этиологического диагноза внегоспитальной пневмонии. Выбор оптимального антибактериального лечения пневмонии с учетом возможного этиологического фактора, обсуждение патогенетического, симптоматического, физиотерапевтического лечения пневмонии.
Клинический разбор пациента с внутригоспитальной (нозокомиальной) пневмонией с анализом данных анамнеза, физикального и рентгенологического исследования легких, лабораторного обследования (анализ мокроты, общий анализ крови). Обсуждение постановки клинического и этиологического диагноза и варианта госпитальной пневмонии, в частности, вентиляторно-ассоциированной. Выбор оптимального антибактериального лечения с учетом инфекционного агента, вызвавшего пневмонии. Обсуждение особенностей лечения стафилококковой, синегнойной, ацинетобактерной пневмонии. Патогенетическое и симптоматическое лечение внутригоспитальной пневмонии.
2.2.4. Определение, этиология, классификация, диагностика бронхиальной астмы (2 часа)
Лекция (2 часа)
Определение заболевания, распространенность, этиология бронхиальной астмы (БА). Роль экзо- и эндоаллергенов, наследственно-конституциональных, профессиональных, эндогенных факторов, очаговой инфекции верхних дыхательных путей и бронхов, состояния центральной и вегетативной нервной системы, аутоиммунизации. 

Клиническая симптоматика и диагностика аллергической, неаллергической астмы. Аспириновая астма. Астма физического усилия. Инфекционнозависимая астма. Кашлевой вариант БА. Диагностические критерии БА. Роль аллергологического обследования. Степени тяжести и уровни контроля БА. Оценка текущего клинического контроля и факторов риска неблагоприятных исходов. Дифференциальная диагностика. Осложнения.

2.2.5. Лечение бронхиальной астмы в межприступном периоде (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с аллергической бронхиальной астмой с анализом данных анамнеза, физикального и инструментального исследования легких (спирография, пикфлоуметрия, рентгенография), аллергологического и иммунологического обследования, обоснование диагноза аллергической бронхиальной астмы. Обсуждение и выбор оптимального лечения пациента (этиологическое лечение, специфическая гипосенсибилизация, базисное медикаментозное лечение, выбор соответствующей ступени лечения с целью достижения контроля бронхиальной астмы; выбор немедикаментозного метода лечения).

Клинический разбор пациента с неаллергической формой бронхиальной астмы и выбор метода лечения.

Обсуждение клинического течения, диагностики и лечения трудноконтролируемой бронхиальной астмы.

2.2.6. Купирование приступа бронхиальной астмы (2 часа)
Тематическая дискуссия (2 часа)
Лекарственные средства для неотложной терапии: β2-адреностимуляторы быстрого, короткого действия; β2-адреностимуляторы быстрого, но длительного действия; М-холинолитики быстрого, короткого действия; комбинированные лекарственные средства (быстродействующие β2-адреностимуляторы и М-холинолитики); теофиллин быстрого, короткого действия (форма для внутривенного введения); β1- β2- α-адреностимулятор адреналин; системные глюкокортикостероиды. Роль небулайзерной терапии. Дифференцированное купирование приступа легкой, средней степени тяжести и тяжелого.
2.3. Болезни сердечно-сосудистой системы (36 часов)
2.3.1. Факторы риска, диагностика и классификация ишемической болезни сердца. Стенокардия (2 часа)
Лекция (2 часа)
Понятие об ишемической болезни сердца (ИБС). Актуальность проблемы (социальное значение, эпидемиология). Факторы риска ИБС, их значение. Классификация ИБС. Хронический коронарный синдром.
Клиническая симптоматика и варианты стенокардии: стабильная, нестабильная (впервые возникшая, прогрессирующая, вариантная). Особые клинические формы стенокардии: ранняя утренняя, стартовая, после приема пищи, холодовая, после стрессовых ситуаций, «табачная», статическая, стенокардия «второго» дыхания. Функциональные классы стенокардии.

Диагноз. Неинвазивные методы диагностики ИБС. ЭКГ в покое, суточное мониторирование ЭКГ, ЭКГ при нагрузочных пробах-велоэргометрии; тредмил-тесте, чреспищеводной электрокардиостимуляции, ЭКГ при нагрузочных фармакологических пробах. Эхокардиографическое исследование в покое, стресс-эхокардиография. Радиоизотопное исследование перфузии миокарда; радиоизотопная вентрикулография. Электронно-лучевая томография коронарных артерий и мультиспиральная компьютерная коронарография. Показания к коронароангиографии и ее диагностическое значение. Роль исследования липидного спектра плазмы крови.
Безболевые и бессимптомные формы ишемической болезни сердца: диагностика и лечение. Синдром «Х» (микроваскулярная стенокардия). Вазоспастическая стенокардия: диагностика, лечение. Дифференциальная диагностика стенокардии.

2.3.2. Лечение стабильной ишемической болезни сердца (6 часов)
Практическое занятие (6 часов)
Клинический разбор пациента со стабильной стенокардией с обсуждением результатов физикального, лабораторно-инструментального обследования, постановки диагноза и плана индивидуального лечения.

Выбор лекарственных средств для лечения ишемической болезни сердца; методы лечения, доказанно улучшающие прогноз при ИБС (антиагреганты, статины, β-адреноблокаторы, ингибиторы ангиотензинпревращающего фермента (иАПФ); методы лечения, улучшающие качество жизни, купирующие и предупреждающие приступ стенокардии (антиангинальные лекарственные средства (β-адреноблокаторы, антагонисты кальция, нитраты, нитратоподобное соединение молсидомин; никорандил, ранолазин, блокатор If-каналов - ивабрадин), кардиоцитопротекторы. Немедикаментозное лечение ИБС: борьба с курением и злоупотреблением алкоголя, гипохолестериновая диета, физическая активность, психотерапия, адаптация к стрессам. Определение показаний и методы реваскуляризации миокарда. Профилактика стенокардии.
2.3.3. Распространенность, факторы риска, классификация и симптоматика артериальной гипертензии (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)

Клинический разбор пациента с эссенциальной артериальной гипертензией (АГ) с анализом результатов клинического и лабораторно-инструментального обследования. Обсуждение диагноза АГ.
Определение факторов риска, формулировка диагноза согласно классификации артериальной гипертензии. Стратификация риска сердечно-сосудистых осложнений. Диагностика различных стадий заболевания, гемодинамических вариантов АГ. 
2.3.4. Диагностика и осложнения артериальной гипертензии (2 часа)
Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациента с подробным анализом клинического и лабораторно-инструментального обследования и постановкой диагноза артериальной гипертензии.

Диагностика АГ. Анализ ошибок при измерении артериального давления. Использование суточного мониторирования для диагностики АГ. Диагностика осложнений АГ и атеросклероза. Дифференциальная диагностика злокачественной и рефрактерной гипертензии. Особенности течения АГ у лиц пожилого и старческого возраста.

2.3.5. Лечение артериальной гипертензии (2 часа)
Тематическая дискуссия (2 часа)
Режим, рациональное питание и другие немедикаментозные методы лечения. Клиническая фармакология гипотензивных лекарственных средств (диуретиков, β-адреноблокаторов, антагонистов кальция, иАПФ, ингибиторов АТ1-рецепторов к ангиотензину II, α-адреноблокаторов, агонистов имидазолиновых рецепторов, антагонистов ренина) и комбинированных антигипертензивных лекарственных средств. Этапы комбинированного применения гипотензивных лекарственных средств.
Дифференцированное применение гипотензивных лекарственных средств различного механизма действия с учетом поражения органов-мишеней, особенностей гемодинамических и метаболических сдвигов и сопутствующих заболеваний. Принципы и достоинства лечения комбинированными гипотензивными лекарственными средствами. Особенности лечения при беременности и у лиц пожилого и старческого возраста. Диспансеризация пациентов с артериальной гипертензией. 
2.3.6. Инфекционный эндокардит (4 часа)

Тематическая дискуссия (4 часа)

Заболеваемость, причины, классификация инфекционного эндокардита (ИЭ). Клиническая картина ИЭ: варианты начала болезни, температурная кривая, особенности поражения сердца и других органов (почек, печени и селезенки, кожи и др.), тромбоэмболические осложнения. Особенности острого и подострого ИЭ. Диагностика, диагностические критерии, дифференциальная диагностика ИЭ. Биомаркеры в диагностике ИЭ (С-реактивный протеин, прокальциотонин, пресептин). Значение микробиологического исследования крови в диагностике ИЭ. Возможности эхокардиографии в диагностике ИЭ. Прогноз при ИЭ.

Лечение ИЭ: основные принципы назначения антибиотиков при остром и подостром ИЭ, показания к хирургическому лечению. Критерии излеченности ИЭ. 

Профилактика и стратификация риска ИЭ. Схемы антибактериальной профилактики ИЭ. 

2.3.7. Причины и диагностика аритмий сердца и нарушений проводимости (2 часа)
Лекция (2 часа)
Причины аритмий сердца и нарушений проводимости. Клиническая картина и ЭКГ-диагностика фибрилляции и трепетания предсердий, синдрома преждевременного возбуждения желудочков, экстрасистолий, нарушений проводимости, синдрома слабости синусового узла. Роль суточного холтеровского мониторирования ЭКГ в диагностике аритмий сердца. 

2.3.8. Диагностика и лечение фибрилляции и трепетания предсердий (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с фибрилляцией предсердий, анализ данных клинического и инструментально-лабораторного обследования.

Диагностика фибрилляции и трепетания предсердий. Оценка риска и профилактика тромбоэмболических осложнений. Обсуждение фармакологической и электроимпульсной кардиоверсии при пароксизмальной фибрилляции предсердий. Выбор методов лечения персистирующей и постоянной формы фибрилляции предсердий. Определение показаний к электроимпульсной терапии. Определение тактики лечения пациентов после восстановления ритма. Выбор методов профилактики рецидивов фибрилляции предсердий. Определение прогноза.
2.3.9. Диагностика и лечение экстрасистолии и синдрома слабости синусового узла (2 часа)
Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациентов с экстрасистолической аритмией и синдромом слабости синусового узла с анализом данных анамнеза, клинического обследования и данных элекрокардиограммы.

Диагностика экстрасистолий и прогностическая оценка. Выбор рационального антиаритмического лечения. Определение показаний и методика дифференцированного применения антиаритмических лекарственных средств. Профилактика экстрасистолии. Диагностика и выбор методов лечения синдрома слабости синусового узла.
2.3.10. Этиология и патогенез хронической сердечной недостаточности (2 часа)
Лекция (2 часа)
Определение хронической сердечной недостаточности, распространенность, этиология и патогенез хронической сердечной недостаточности. Характер изменений гемодинамики при хронической сердечной недостаточности. 

2.3.11. Классификация и диагностика хронической сердечной недостаточности (2 часа)
Тематическая дискуссия (2 часа)
Классификации хронической сердечной недостаточности. 

Клинические проявления хронической сердечной недостаточности, лево- и правожелудочковой, систолической и диастолической форм.

Понятие о «скрытой» сердечной недостаточности. Диагностика сердечной недостаточности. Клинические и дополнительные методы исследования. Проведение шестиминутного теста ходьбы.
2.3.12. Лечение хронической сердечной недостаточности (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с хронической сердечной недостаточностью. Обсуждение выбора тактики лечения хронической сердечной недостаточности, режима, диеты с учетом основного патологического процесса, стадии и формы хронической сердечной недостаточности.

Выбор и схемы применения лекарственных средств для лечения хронической сердечной недостаточности: антагонисты АТ1-рецепторов ангиотензина II, антагонисты минералокортикоидных рецепторов, β-адреноблокаторы, диуретики, сердечные гликозиды, полиненасыщенные жирные кислоты, блокаторы If-каналов, ингибиторы натрий-глюкозного ко-транспортера. 

Определение показаний для назначения вспомогательных и дополнительных лекарственных средств для лечения хронической сердечной недостаточности, хирургических методов лечения хронической сердечной недостаточности. Определение показаний для ресинхронизирующего лечения. Пересадка сердца. Вспомогательные методы кровообращения.

2.4. Ревматические болезни (8 часов)
2.4.1. Ревматоидный артрит (4 часа)

Лекция (2 часа)

Определение, частота, патогенез, клинические проявления, системные проявления, осложнения, значение лабораторных и инструментальных методов исследования, интегральный показатель активности процесса (DAS – disease activity score). Диагноз ревматоидного артрита, диагностические критерии. Значение ранней диагностики ревматоидного артрита. Классификация, оформление диагноза.

Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациента с ревматоидным артритом с анализом данных клинического, лабораторного обследования, рентгенограмм суставов, с обсуждением диагноза; формулировка диагноза в соответствии с современной классификацией. Выбор лечения в соответствии с клиническими, лабораторными и инструментальными особенностями конкретного пациента с ревматоидным артритом.
Выбор режима лечебного питания, медикаментозного лечения ревматоидного артрита. Освоение методики лечения нестероидными противовоспалительными лекарственными средствами (неселективными и селективными ингибиторами циклооксигеназы-2), глюкокортикоидами. Освоение методики лечения базисными лекарственными средствами: метотрексат, лефлуномид, сульфасалазин, аминохинолиновые соединения, генно-инженерные биологические модификаторы иммунного ответа – ингибиторы фактора некроза опухоли – α-инфликсимаб, адалимумаб, этанерцепт и др, блокатор СД 20 рецепторов В-лимфоцитов - ритуксимаб, антагонисты рецепторов к интерлейкину-6 тоцилизумаб и др. Комбинированное базисное лечение. Оценка эффективности базисных лекарственных средств. Освоение показаний для внутрисуставного введения лекарственных средств, локального накожного лечения. Выбор методов немедикаментозного лечения: физиотерапевтические процедуры, лечебная физкультура, массаж, трудотерапия, санаторно-курортное лечение. 
2.4.2. Остеоартрит (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)

Клинический разбор пациента с остеоартритом с анализом данных клинического, лабораторного обследования, рентгенограмм суставов, с обсуждением диагноза, причин заболевания. Выбор тактики лечения в соответствии с клиническими, лабораторными и инструментальными особенностями конкретного пациента с остеоартритом.

Выявление причин, факторов риска развития, диагностика основных клинических форм остеоартрита.

Выбор методов лечения остеоартрита: нефармакологические методы (нормализация массы тела, разгрузка суставов, режим физической активности, ЛФК, физиотерапевтическое лечение); симптоматические лекарственные средства быстрого действия (особенности применения НПВС и аналгетиков), структурно-модифицирующие лекарственные средства (лекарственные средства хондроитинсульфата, лекарственные средства глюкозамина, комбинированные лекарственные средства глюкозамина и хондроитинсульфата, афлутоп, диацереин, пиаскледин, и др.). Освоение показаний для внутрисуставного лечения остеоартрита. Определение показаний к ортопедическому лечению, прогноз и профилактика остеоартрита. Составление алгоритма ведения пациентов с остеоартритом. 
2.5. Болезни органов пищеварения (14 часов)
2.5.1. Причины, диагноз и дифференциальная диагностика гастродуоденальных язв (2 часа)
Лекция (2 часа)
Определение, причины возникновения гастродуоденальных язв. НПВС-индуцированные язвы. Роль Heliсobacter pylori. Особенности симптоматики в зависимости от локализации язвы. Диагностика. Значение анамнеза, физикального и лабораторно-инструментального обследования, рентгенологического и эндоскопического методов исследования. Выявление нарушений секреторной и моторной функции желудка. Дифференциальная диагностика с изъязвлениями при раке желудка, симптоматическими язвами, синдромом Золлингера-Эллисона. Формулировка диагноза.

2.5.2. Лечение гастродуоденальных язв (2 часа)
Тематическая дискуссия (2 часа)
Клинический разбор пациента с гастродуоденальной язвой.

Лечение гастродуоденальных язв, особенности диеты, показания к госпитализации. 

Фармакотерапия: холинолитики, антациды, блокаторы H2-гистаминорецепторов, блокаторы протонной помпы, антихеликобактериальная (эрадикационная) терапия. Дифференцированное противорецидивное лечение (терапия «по требованию», профилактическая терапия при НПВС-гастропатиях, эрадикация хеликобактерной инфекции, поддерживающая антисекреторная терапия). Диспансерное наблюдение. Показания к хирургическому лечению.

2.5.3. Диарея (2 часа)
Лекция (2 часа)
Общее понятие о причинах диареи. Острая и хроническая диарея. Причины кровавой и некровавой хронической диареи. Формулировка диагноза.
Целиакия, клиническая картина, диагноз, лечение. Аглютеновая диета. Фармакотерапия.
2.5.4. Неспецифический язвенный колит и болезнь Крона (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с неспецифическим язвенным колитом с анализом данных клинического, лабораторного обследования, результатами фиброколоноскопии, с обсуждением диагноза, причин заболевания. Выбор тактики лечения в соответствии с клиническими, лабораторными и инструментальными особенностями конкретного пациента с неспецифическим язвенным колитом.
Диагностика неспецифического язвенного колита, формулировка диагноза. Дифференциальная диагностика с органическими заболеваниями кишечника, интерпретация результатов эндоскопических исследований. Выбор метода лечения, диета, фармакотерапия (лекарственные средства 5-аминосалициловой кислоты, гормональная, иммуномодулирующая и биологическая терапия). Профилактика.

Клинический разбор пациента с болезнью Крона с анализом данных клинического, лабораторного обследования, результатами фиброколоноскопии, с обсуждением диагноза, причин заболевания. Выбор тактики лечения в соответствии с клиническими, лабораторными и инструментальными особенностями конкретного пациента с болезнью Крона.
Диагностика болезни Крона, формулировка диагноза. Интерпретация результатов эндоскопических исследований. Выбор методов лечения, диета, фармакотерапия (лекарственные средства 5-аминосалициловой кислоты, гормональная, иммуномодулирующая и биологическая терапия). Профилактика.

2.5.5. Панкреатит (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с хроническим панкреатитом с анализом данных клинического, лабораторного обследования, результатами фиброгастродуоденоскопии и ультразвукового исследования, с обсуждением диагноза, причин заболевания. Выбор тактики лечения в соответствии с клиническими, лабораторными и инструментальными особенностями конкретного пациента с хроническим панкреатитом.
Диагностика хронического панкреатита. Оценка зависимости клинических проявлений от степени поражения паренхимы. Формулировка диагноза. Оценка результатов исследования функции поджелудочной железы и инструментальных методов. Диагностика осложнений. Дифференциальная диагностика хронического панкреатита с раком поджелудочной железы. Выбор методов лечения, диеты в зависимости от формы и стадии болезни. 

Выбор дифференцированного медикаментозного лечения с учетом формы болезни и фазы течения. Показания к фармакотерапии (обезболивающие, антисекреторные, ферментные лекарственные средства, лекарственные средства, подавляющие внешнесекреторную функцию поджелудочной железы) и хирургическому лечению.

2.6. Болезни почек (6 часов)
2.6.1. Этиология, патогенез и классификация хронического пиелонефрита (2 часа)
Лекция (2 часа)
Этиология и патогенез. Пути инфицирования почек. Предрасполагающие факторы. Классификация. Понятие об осложненном и неосложненном пиелонефрите. Клиническая картина хронического пиелонефрита, основные клинические симптомы заболевания.

2.6.2. Диагностика и лечение хронического пиелонефрита (2 часа)
Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациента с пиелонефритом с обсуждением вопросов диагностики на основании лабораторных и инструментальных методов (анализы мочи, определение бактериурии, экскреторная и ретроградная пиелография, радиоизотопная ренография, ангиография, ультразвуковое исследование почек). 

Выбор методов лечения хронического пиелонефрита: режим, диета, антибиотики, химиопрепараты, фитотерапия, физиотерапия, показания к оперативному лечению. Выбор методов профилактики хронического пиелонефрита. Определение прогноза.

2.6.3. Хроническая болезнь почек (2 часа)
Тематическая дискуссия (2 часа)
Определение хронической болезни почек. Эпидемиология. Факторы риска: устранимые и неустранимые. Стадии хронической болезни почек. Диагностика. Лечебная тактика при хронической болезни почек. 

Хронические заболевания почек, связанные с образом жизни: ожирение, нарушение пуринового обмена, курение, избыточное потребление поваренной соли, злоупотребление алкоголем, неконтролируемый прием лекарств.

2.7. Болезни органов кроветворения (6 часов)
2.7.1. Анемии. Железодефицитная анемия (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с железодефицитной анемией с анализом результатов клинического обследования, гемограммы, обоснованием диагноза, выяснением причины и лечения заболевания. 

Основные причины развития железодефицитной анемии. Этапы развития дефицита железа в организме. Клиническая картина, основные синдромы. Диагностика железодефицитной анемии. Формулировка диагноза в соответствии с современной классификацией анемических состояний. 
Выбор методов лечения, диета. Контроль эффективности лечения лекарственными средствами железа. Профилактика.

Анализ причин развития анемии при хроническом заболевании. Диагностика, диагностические критерии, дифференциальная диагностика с ЖДА, особенности течения, лечение, прогноз. 

2.7.2. Мегалобластные анемии (2 часа)
Тематическая дискуссия (2 часа)

Клинический разбор пациента с мегалобластной анемией с анализом результатов клинического обследования, гемограммы, обоснованием диагноза, выяснением причины, выбором лечения. 

Диагностика мегалобластной анемии. 

В12-дефицитные анемии. Метаболизм витамина В12 в организме. Причины и механизм развития дефицита витамина В12. Клиническая картина. Основные клинические синдромы. Критерии диагноза. Дифференциальная диагностика. Лечение: купирование анемии, терапия насыщения, поддерживающая терапия (профилактика рецидивов), лечение фуникулярного миелоза, критерии эффективности лечения.
Фолиеводефицитные анемии. Метаболизм фолиевой кислоты. Причины, механизм развития дефицита фолиевой кислоты. Клиническая картина, диагностика, лечение, профилактика.
2.8. Болезни эндокринной системы (16 часов)
2.8.1. Симптоматика и диагностика сахарного диабета 2 типа (4 часа) Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с сахарным диабетом 2 типа, анализ данных анамнеза, физикального исследования, лабораторно-инструментального обследования, постановка диагноза сахарного диабета 2 типа и его осложнений.

Определение факторов риска развития заболевания. Выявление особенностей течения симптоматики и оценка лабораторных методов исследований. Диагностика поздних осложнений (полинейропатия, автономная вегетативная нейропатия, нефропатия, ретинопатия, ангиопатия нижних конечностей, диабетическая стопа). Диагностика артериальной гипертензии и дислипидемии при сахарном диабете 2 типа.
2.8.2. Лечение сахарного диабета 2 типа (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с сахарным диабетом 2 типа, обсуждением данных физикального и лабораторно-инструментального исследования, постановкой диагноза и анализом его лечения.

Выбор схем лечения сахарного диабета 2 типа, с учетом кардиоваскулярного риска, определение критериев компенсации, выбор диеты, режима физической активности. Определение показаний и методика лечения гипогликемизирующими лекарственными средствами (метформин, лекарственные средства сульфанилмочевины, глиниды, лекарственные средства инкретинового ряда, ингибиторы α-глюкозидазы, ингибиторы натрий-глюкозного ко-транспортера). Определение показаний к лечению инсулином. Лекарственные средства инсулина, методика инсулинотерапии. Выбор схем лечения артериальной гипертензии и атерогенной гиперлипопротеинемии. Профилактика. Диспансерное наблюдение. 
2.8.3. Болезни щитовидной железы. Эндемический зоб, аутоиммунный и подострый тиреоидит, гипотиреоз (2 часа)
Лекция (2 часа)
Эндемический зоб. Этиология, степени увеличения щитовидной железы, классификация зоба, критерии различных степеней эндемии по зобу, клиническая картина, лечение, профилактика. Показания к хирургическому лечению зоба. 
Аутоиммунный тиреоидит. Клиническая картина, клинические формы, формулировка диагноза, диагностика, лечение.
Подострый тиреоидит. Клиническая картина, диагностика, дифференциальная диагностика с острым тиреоидитом, лечение.

Гипотиреоз. Первичный, вторичный, третичный, периферический гипотиреоз: клиническая картина, диагностика, лечение. Особенности диагностики и лечения гипотиреоза у пациентов, страдающих ИБС.

2.8.4. Симптоматика и диагностика диффузного токсического зоба (4 часа)
Практическое занятие (4 часа)
Клинический разбор пациента с диффузным токсическим зобом с анализом данных анамнеза, физикального и лабораторно-инструментального исследования щитовидной железы, постановкой диагноза.

Диффузный токсический зоб: формулировка диагноза, диагностика осложнений токсического зоба, поражений внутренних органов (сердечно-сосудистой системы, печени, желудочно-кишечного тракта, нервной системы). Анализ изменения показателей функциональной способности щитовидной железы. Выявление компрессионного синдрома, эндокринной офтальмопатии. Диагностика и дифференциальная диагностика диффузного токсического зоба. 
2.8.5. Лечение диффузного токсического зоба и его осложнений (2 часа)
Практическое занятие (2 часа)
Клинический разбор пациента с диффузным токсическим зобом, анализ клинических и инструментально-лабораторных исследований щитовидной железы,  постановка диагноза, анализ и коррекция проводившегося лечения.

Выбор методов лечения диффузного токсического зоба и его осложнений. Антитиреоидное лечение (тиамазол, пропилтиоурацил). Методика лечения, побочные эффекты, осложнения. Симптоматическое лечение. Выбор средств для лечения офтальмопатии. Использование средств радиоактивного йода: показания, методика, противопоказания, осложнения. Определение показаний к хирургическому лечению, предоперационная подготовка, диагностика осложнений при хирургическом лечении. 

Материалы для итоговой аттестации

1. Государственная политика в области борьбы с коррупцией. Стратегическая цель развития Беларуси в современных условиях.
2. Главные приоритеты национальной политики в области охраны здоровья.

3. Медицинская этика и деонтология. Моральные аспекты неразглашения врачебной тайны, морально-правовые проблемы отношений в системе «врач-пациент».

4. Пневмонии: этиология, классификация, диагностика, антибактериальная терапия внегоспитальной и госпитальной пневмонии. Патогенетическое лечение пневмоний, физиотерапия, лечебная физкультура, диспансеризация.

5. Хроническая обструктивная болезнь легких: этиология, факторы риска, основные факторы патогенеза, клиническая картина, диагностика, классификация, интегральная оценка болезни.
6. Лечение стабильной хронической обструктивной болезни легких.

7. Обострение хронической обструктивной болезни легких: причины, клиническая картина, диагностика, степени тяжести обострения, лечение.

8. Бронхиальная астма: этиология, классификация, диагностика, определение уровней контроля. Дифференцированная ступенчатая терапия.

9. Бронхиальная астма: диагностика и степень тяжести приступа бронхиальной астмы. Дифференцированное купирование приступа легкой, средней степени тяжести и тяжелого.

10. Артериальная гипертензия: классификация, стратификация риска сердечно-сосудистых осложнений, диагностика, дифференциальная диагностика. Медикаментозная и немедикаментозная и терапия.

11. Стабильная ишемическая болезнь сердца: классификация, диагностика, дифференциальная диагностика, лечение. 

12. Экстрасистолия: клиническая картина и электрокардиографическая диагностика. Показания и методика дифференцированного применения антиаритмических лекарственных средств. Профилактика экстрасистолии.

13. Синдром преждевременного возбуждения желудочков: клиническая картина и электрокардиографическая диагностика, особенности применения антиаритмических лекарственных средств, показания к хирургическому лечению.

14. Синдром слабости синусового узла: диагностика, клинические проявления, лечение, показания к имплантации искусственного водителя ритма.

15. Фибрилляция и трепетание предсердий: клиническая картина и электрокардиографическая диагностика. Терапия пароксизмальной, персистирующей, постоянной формы фибрилляции предсердий. Показания для проведения электрической кардиоверсии. Лечение пациентов после восстановления ритма. Профилактика рецидивов фибрилляции предсердий и тромбоэмболических осложнений. 

16. Инфекционный эндокардит: классификация, этиология и патогенез, клиника, диагностика, диагностические критерии, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика, прогноз.

17. Недостаточность кровообращения: этиология, патогенез, классификация и клинические проявления хронической сердечной недостаточности, лечение.
18. Ревматоидный артрит: патогенез, диагноз и диагностические критерии. Значение ранней диагностики ревматоидного артрита, прогноз, профилактика.
19. Лечение рематоидного артрита: нефармакологические методы, нестероидные противовоспалительные лекарственные средства, глюкокортикоидные лекарственные средства, базисные противовоспалительные лекарственные средства, внутрисуставное введение лекарственных средств, локальная накожная терапия. Лечение раннего ревматоидного артрита.
20. Остеоартроз: этиология и патогенез, клиническая картина, диагностические критерии, лечение. Нефармакологические методы. Лекарственные средства. Прогноз. Профилактика.

21. Подострый тиреоидит: клиническая картина, диагностика, дифференциальная диагностика с острым тиреоидитом, лечение.

22. Гастродуоденальные язвы: этиология, патогенез, клиническая картина и диагностика. Лечение гастродуоденальных язв.

23. Диарея: общие понятия о причинах диареи, острая и хроническая диарея, причины кровавой и некровавой хронической диареи, формулировка диагноза.
24. Неспецифический язвенный колит: клиническая картина, диагностические критерии, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика.

25. Болезнь Крона: клиническая картина, диагностические критерии, лечение, профилактика.

26. Целиакия: клиническая картина, диагноз, лечение, аглютеновая диета.

27. Хронический панкреатит: клиническая картина зависимость клинических проявлений от локализации процесса, основные формы хронического панкреатита, осложнения. 

28. Хронический панкреатит: лечение, дифференцированная терапия с учетом формы болезни и фазы течения. Показания к хирургическому лечению.

29. Хронический пиелонефрит: этиология, патогенез, клиническая картина, диагностика, лечение, исходы, профилактика.

30. Хроническая болезнь почек, определение. Факторы риска: корригируемые и некорригируемые. Диагностика. Ведение пациентов с хронической болезнью почек.

31. Классификация анемий. Железодефицитная анемия. Метаболизм железа в организме. Основные этиологические факторы железодефицитной анемии. Основные клинические синдромы, критерии диагноза, лечение, профилактика.

32. Анемия хронического заболевания: причины, механизм развития, диагностика, лечение, прогноз. 

33. В12-дефицитные анемии: причины и механизм развития дефицита витамина В12. Основные клинические синдромы, критерии диагноза, лечение, профилактика. 

34. Фолиеводефицитные анемии, метаболизм фолиевой кислоты. Причины, механизм развития дефицита фолиевой кислоты. Клиническая картина, диагностика, лечение, профилактика.

35. Сахарный диабет 2 типа: факторы риска развития заболевания. Особенности клинической картины и лабораторной диагностики, критерии компенсации, лечение, показания к лечению инсулином. 

36. Сахарный диабет 2 типа: поздние осложнения (диагностика и лечение): полинейропатия, нефропатия, ретинопатия, ангиопатия нижних конечностей, диабетическая стопа. Лечение артериальной гипертензии и дислипидемии при сахарном диабете 2 типа. Профилактика, диспансерное наблюдение.

37. Аутоиммунный тиреоидит: клиническая картина, клинические формы, диагностика, лечение.

38. Диффузный токсический зоб, клиническая картина. Осложнения токсического зоба, поражение внутренних органов: сердечно-сосудистой системы, печени, желудочно-кишечного тракта, нервной системы. Диагностика и дифференциальная диагностика. Лечение диффузного токсического зоба и его осложнений. Показания к хирургическому лечению, предоперационная подготовка, осложнения при хирургическом лечении. 

39. Гипотиреоз: первичный, вторичный, третичный, периферический гипотиреоз. Клиническая картина, диагностика, лечение. Особенности диагностики и лечения гипотиреоза у пациентов с ИБС.

40. Эндемический зоб: степени увеличения щитовидной железы, классификация зоба, критерии различных степеней эндемии по зобу, клиническая картина, лечение, профилактика. Показания к хирургическому лечению зоба. 

Требования к результатам учебной деятельности слушателей
Слушатели должны знать:

основы государственной политики в области охраны здоровья;

основы идеологии белорусского государства;

медицинскую этику и деонтологию;
электрокардиографическую диагностику нарушений сердечного ритма и проводимости;

электрокардиографические проявления стенокардии и инфаркта миокарда;

электрокардиографические критерии при электролитных нарушениях;
диагностику, классификацию, лечение стабильной хронической обструктивной болезни легких;

диагностику, лечение обострения хронической обструктивной болезни легких;

диагностику, классификацию, лечение, профилактику инфекционного эндокардита;
диагностику, современное лечение ревматоидного артрита, значение базисных противовоспалительных лекарственных средств в лечении ревматоидного артрита;

диагностику, современное лечение остеоартрита;
классификацию анемий, метаболизм железа в организме, основные этиологические факторы, клинические синдромы, критерии диагноза, лечение, профилактику железодефицитной анемии;

причины, механизм развития, диагностику, лечение и прогноз анемии хронического заболевания;

причины и механизм развития дефицита витамина В12, основные клинические синдромы, критерии диагноза, лечение, профилактику В12-дефицитной анемии;

причины, механизм развития дефицита фолиевой кислоты, клиническую картину, диагностику, лечение, профилактику фолиеводефицитной анемии;
причины, клиническую картину, диагностику и лечение внегоспитальной и госпитальной пневмонии;
причины, клиническую симптоматику, диагностику аллергической бронхиальной астмы, степени тяжести, уровни контроля, ступенчатую терапию заболевания и купирование приступа бронхиальной астмы;

факторы риска, клиническую картину, диагностику, функциональные классы, лечение и профилактику стабильной стенокардии;
диагностику, классификацию, стратификацию кардиоваскулярного риска, лечение артериальной гипертензии, дифференцированное и комбинированное применение гипотензивных лекарственных средств;

диагностику и лечение фибрилляции и трепетания предсердий, профилактику тромбоэмболических осложнений;
причины, диагностику и лечение экстрасистолической аритмии и синдрома слабости синусового узла;

факторы риска развития и диагностику сахарного диабета 2 типа и его лечение;

причины, диагностику, лечение и профилактику эндемического зоба;

диагностику и лечение аутоиммунного и подострого тиреоидита;

причины, диагностику и лечение гипотиреоза;

причины, диагностику и лечение диффузного токсического зоба и его осложнений;

клинические проявления, диагностику и лечение хронической сердечной недостаточности;

клинические проявления, методы диагностики и принципы лечения хронического пиелонефрита;
причины, механизм развития, особенности симптоматики, диагностику и лечение гастродуоденальных и НПВС-индуцированных язв; 

дифференциальную диагностику гастродуоденальных язв с симптоматическими язвами, раком желудка, синдромом Золлингера-Эллисона;
причины диареи (острой и хронической, кровавой и некровавой);
причины, механизм развития, клиническую картину, диагностику, лечение целиакии;

причины, механизм развития, клиническую картину, диагностику, лечение неспецифического язвенного колита;

дифференциальную диагностику неспецифического язвенного колита  с органическими заболеваниями кишечника; 
причины, механизм развития, клиническую картину, диагностику, лечение болезни Крона;
причины, механизм развития, клиническую картину, диагностику, лечение хронического панкреатита;

дифференциальную диагностику хронического панкреатита с раком поджелудочной железы.
Слушатели должны уметь:

диагностировать на электрокардиограмме синдромы слабости синусового узла, различные виды экстрасистолий, фибрилляцию и трепетание предсердий, пароксизмальную тахикардию, блокады сердца, инфаркт миокарда, электролитные нарушения;
распознать хроническую обструктивную болезнь легких, диагностировать обострение болезни, проводить современное лечение заболевания при стабильном состоянии и обострении болезни;
диагностировать, проводить современное лечение и профилактику инфекционного эндокардита;
диагностировать и проводить современное комплексное лечение ревматоидного артрита;

диагностировать и проводить современное комплексное лечение остеоартрита;

диагностировать и проводить лечение железодефицитной анемии;

диагностировать и проводить лечение анемии хронического заболевания;

диагностировать и проводить лечение В12-дефицитной анемии;

диагностировать и проводить лечение фолиеводефицитной анемии;

диагностировать и лечить внегоспитальную и госпитальную пневмонию;

диагностировать и классифицировать бронхиальную астму, оценивать уровень ее контроля, проводить ступенчатую терапию и купировать приступ бронхиальной астмы;

диагностировать, определять функциональные классы стабильной стенокардии, лечить стабильную и вазоспастическую стенокардию;

диагностировать, классифицировать и проводить дифференцированное лечение артериальной гипертензии;
диагностировать и лечить экстрасистолическую аритмию;

диагностировать и проводить лечение и профилактику сахарного диабета 2 типа;

проводить лечение и профилактику эндемического зоба;

диагностировать и лечить подострый тиреоидит;

диагностировать аутоиммунный тиреоидит;

диагностировать и лечить гипотиреоз;

диагностировать и лечить диффузный токсический зоб и его осложнения;
диагностировать и лечить хроническую сердечную недостаточность;

диагностировать и лечить хронический пиелонефрит;

диагностировать и проводить лечение гастродуоденальных и НПВС-индуцированных язв;

диагностировать и проводить лечение острой и хронической диареи;
диагностировать и проводить лечение целиакии;

диагностировать и проводить лечение неспецифического язвенного колита;

диагностировать и проводить лечение болезни Крона;

диагностировать и проводить лечение хронического панкреатита.
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