ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛУШАТЕЛЕЙ
Повышение профессиональных компетенций:
 - готовность к определению у пациентов патологических состояний, симптомов, синдромов заболеваний, нозологических форм в соответствии с Международной статистической классификацией болезней;
- готовность к осуществлению комплекса мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья и включающих в себя формирование здорового образа жизни, предупреждение возникновения и (или) распространения заболеваний, их раннюю диагностику, выявление причин и условий их возникновения и развития, а также направленных на устранение вредного влияния на здоровье человека факторов среды его обитания;
- готовность к применению комплекса анестезиологических и (или) реанимационных мероприятий;
- готовность к применению основных принципов организации и управления в сфере охраны здоровья граждан, в медицинских организациях и их структурных подразделениях;
- готовность к участию в оценке качества оказания медицинской помощи с использованием основных медико-статистических показателей.
Применение полученных результатов учёбы в основных видах профессиональной деятельности – оказание медицинской помощи по профилям категорий слушателей.

ФОРМИРУЕМЫЕ КОМПЕТЕНЦИИ
В ходе реализации учебной программы повышения квалификации слушатели приобретут следующие компетенции:
- определять оценку уровня сознания пациента;
- составлять программу инфузионной терапии;
- проводить искусственную вентиляцию легких, используя различные режимы респиратора;
- рассчитывать нутритивную поддержку;
- определять критерии эффективности и продолжительность антибактериальной терапии.
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