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Витебск, 2024
ТЕМА: Курация пациентов с заболеваниями внутренних органов. Написание экзаменационной истории болезни.  
Время: 3 академических часа.

Цель занятия
1. Закрепить со студентами субъективные, объективные и лабораторно-инструментальные методы диагностики заболеваний.
2. Оценить постановку клинического диагноза и его обоснование на основании субъективных, объективных и лабораторно-инструментальных методов исследования пациентов. 
3. Оценить методику написания истории болезни пациентов терапевтического профиля.

Задачи занятия
Подготовить студента к написанию экзаменационной истории болезни.

Мотивационная характеристика необходимости изучения темы
	Знания студентов по изучаемым ранее методам исследования внутренних органов, клиническим проявлениям заболеваний, лабораторно-инструментальных методов исследования необходимы врачу любой специальности для постановки диагноза, назначения лечения и грамотного оформления карты стационарного пациента.

Информационный блок темы
Детальное обследования стационарных пациентов терапевтического профиля проводится строго на основании пособия «Методика обследования пациентов терапевтического профиля».  
	Студенты под руководством преподавателя, группами по 3-4 человека, проводят субъективное и объективное обследование стационарных пациентов терапевтического профиля.
	Клинический разбор пациентов проводится в учебной комнате (с учетом данных лабораторно-инструментальных методов исследования пациентов) каждого из пациентов с последующей постановкой диагноза (основного, осложнения основного, сопутствующего).
	В учебной комнате на основании клинического разбора студенты пишут фрагмент черновика экзаменационной истории болезни «клинический диагноз и его обоснование» (на основании субъективных, объективных и лабораторно-инструментальных методов исследования пациентов).
В заключении преподаватель обращает внимание на правильность написания экзаменационной истории болезни (согласно схеме истории болезни) самостоятельно каждым из студентов в виде домашнего задания. 
Студенты должны предоставить экзаменационную историю болезни (чистовой вариант) на следующее занятие.
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Составитель: Доц. Драгун О.В.










