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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
практического занятия со слушателями кафедры педиатрии ПК и ПК

НАЗВАНИЕ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ: «Болезни органов пищеварения у детей»
КОНТИНГЕНТ ОБУЧАЮЩИХСЯ: врачи-педиатры, врачи-педиатры участковые, врачи-педиатры районные, врачи общей практики, врачи-неонатологи, врачи-инфекционисты.
Тема: «Нарушение микробиома кишечника у детей»
Время: 4 часа (180 мин.)
УЧЕБНЫЕ ЦЕЛИ:
Цель практического занятия: 
1. Изучить основные клинические проявления нарушений микробиома кишечника у детей, факторы риска и причины развития данных нарушений в детском возрасте.
1. Изучить современные подходы к диагностике и лечению детей с нарушениями микробиома кишечника.
Задачи практического занятия: систематизировать и закрепить полученные теоретические знания о факторах риска, причинах и лечении нарушения микробиома кишечника у детей.
Слушатель должен знать: факторы риска и причины нарушения микробиома, оценку эффективности проводимого лечения, диетическую коррекцию.
 Слушатель должен овладеть: навыками оценки эффективности проводимого лечения, диетической коррекции.
МАТЕРИАЛЬНОЕ ОСНАЩЕНИЕ
1. Истории болезни 
1. Мультимедийное оборудование
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	5 



ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
Ход занятия осуществляется в соответствии с данными методическими рекомендациями. Во вступительном слове преподаватель излагает слушателям актуальность темы занятия, частоту встречаемости нарушений микробиома в детском возрасте, важность своевременной диагностики и лечения данной патологии, роль рационального питания. Слушатели совместно с преподавателем обсуждают теоретические и практические вопросы диетотерапии, самостоятельно курируют пациентов. В заключительном слове преподаватель подводит итоги занятия со слушателями, отвечает на возникшие вопросы, озвучивает тему и задание для самостоятельной подготовки к следующему занятию.
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