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Актуальность. В современном обществе тема буллинга приобретает особую актуальность из-за его широкого распространения в школах, на рабочих местах и в интернет-пространстве. Проблема буллинга остро связана с психоэмоциональным здоровьем человека, в частности ребенка, который в силу своего возраста и статуса школьника большое количество времени проводит в окружении сверстников и легко может стать объектом травли. Важно понимать, что ее последствия могут оказывать долгосрочное влияние на психическое здоровье и благополучие жертв, включая развитие депрессии, тревожных расстройств, низкой самооценки и даже суицидальных мыслей. Кроме того, буллинг может способствовать возникновению антисоциального поведения у агрессоров, ухудшая общественную ситуацию в целом.
Детальное понимание данной проблемы поможет разработать стратегии по снижению случаев буллинга и помощи пострадавшим от него.
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Введение. Буллинг представляет собой поведение, при котором один индивид или группа индивидов систематически демонстрируют агрессию, угрозы, унижения или исключение в отношении другого индивида или группы. Это может проявляться в физическом, вербальном, психологическом или цифровом (кибербуллинг) виде. Ключевым аспектом буллинга является дисбаланс силы: агрессоры часто воспринимают себя как более сильный по сравнению с их жертвами, что упрощает для них процесс унижения и доминирования. Буллинг может проявляться в виде физической агрессии, угрозах, поддразниваниях, обзывательствах, игнорировании, повреждении вещей жертвы. Психологический буллинг включает в себя распространении слухов, изоляция жертвы из коллектива, манипуляции. Кибербуллинг - травля посредством интернета.
Буллинг зачастую имеет серьезные психологические последствия для всех участников процесса, включая жертв, агрессоров и свидетелей инцидентов.
Первые шаги в систематическом изучении буллинга были сделаны в 1970-х годах, когда в Скандинавии начались первые исследования, направленные на понимание динамики школьного насилия и травли. Особенно значимым стало исследование норвежского психолога Дана Олава Олвеуса, которое положило начало развитию программ противодействия данного явления в школах. 
В 1980-х и 1990-х годах интерес к изучению буллинга значительно возрос, и этот феномен начал рассматриваться как серьезная социальная и образовательная проблема во многих странах. Исследователи стали более подробно анализировать различные аспекты буллинга, включая его причины, последствия для жертв и агрессоров,
При рассмотрении проблемы буллинга следует понимать, что это не просто агрессивное поведение или издевательство, а сложный социально-психологический процесс, основанный на взаимодействии множества факторов. Для понимания корней этого явления важно рассмотреть как индивидуальные, так и социально-психологические причины, а также роль групповой динамики.
К индивидуальным факторам развития буллинга можно отнести низкую самооценку (индивиды с низкой самооценкой могут выступать как в роли агрессоров, так и жертв; агрессоры могут стремиться повысить свою самооценку за счет унижения других, в то время как жертвы с низкой самооценкой могут быть восприняты как более легкая цель); агрессивность и импульсивность (такие личности чаще становятся инициаторами буллинга, используя агрессию как средство достижения своих целей или выражения своих чувств); опыт насилия (личный опыт насилия в семье или в другой социальной среде, может способствовать развитию агрессивного поведения и участию в буллинге).
К социально-психологическим факторам можно отнести нарушения в семейной динамике, такие как отсутствие внимания и поддержки со стороны родителей: влияние СМИ и интернета; неблагоприятная школьная среда.  
Фактор групповой динамики определяется следующими показателями: поиск социального статуса (агрессоры могут стремиться доминировать над другими, чтобы занять более высокое положение в социальной иерархии); давление сверстников (подростки часто участвуют в травле и издевательствах с целью быть принятыми в группе или самому избежать статуса жертвы); деиндивидуализация (потеря ощущения личной ответственности за свои действия).
Понимание психологических и социальных механизмов буллинга помогает разработать более эффективные стратегии его предотвращения и противодействия, направленные на изменение как индивидуального поведения, так и социальной среды.
Цель исследования: изучение буллинга как социального явления, причин и механизмов его возникновения, а также исследование распространенности проблемы буллинга в молодежной среде посредством анкетирования. 
       Материалы и методы исследования. Для исследования данной проблемы была создана анонимная онлайн-анкета, состоящая из 3-х блоков. В первом блоке при положительном ответе на вопрос: «Были ли вы свидетелем, агрессором или жертвой буллинга?» испытуемый допускается к выбору своей позиции в буллинге и отвечает на дальнейшие вопросы согласно занимаемой позиции.
В блоке для жертв определяется их возраст на момент травли, класс в котором они подвергались буллингу, склонность к суициду. Выявляется отношение взрослых к данной проблеме: «Рассказывали ли вы взрослым о травле? Удалось ли получить помощь от взрослых в решении проблемы?»
У обидчиков выявляется позиция в классе с помощью вопроса: «Вы были лидером в классе?», мотив буллинга, осведомлённость учителей или взрослых о травле.
         Для наблюдателей задавали следующие вопросы: «Испытывали ли вы жалость к жертве в момент травли?», «Испытываете ли вы жалость к жертве на данный момент?», «Пытались ли вы помочь жертве?».
         Результаты исследования. В анкетировании приняли участие 500 человек, из них 82,2% заявили, что были свидетелем, обидчиком или жертвой буллинга. Позицию жертвы занимали 186 человек, из них 27 мужского пола, 159 женского. 
        Установлено, что большинство случаев буллинга приходится на 6-7-й классы. Причину травли понимали 49,5% человек, не понимали 50,5%. 43%, заявили, что не говорили взрослым о ситуации в коллективе, а 29% заявили, что сообщали взрослым о ситуации, но помощи не получили. У 63,4% были суицидальные мысли, но попытку суицида совершили только 17,2% (32 человека). Физическое насилие применялось к 31,2% опрошенных жертв. Семьи большинства жертв имеют средний доход 75,3%. У 10,8% травля связана с состоянием здоровья. 
72,6% анкетируемых утверждают, что до сих пор испытывают тревожность и боятся осуждения практически от каждого человека. 
В опросе приняло участие 193 свидетеля буллинга, из них 86% женщин и 14% мужчин. Установлено, что 86,5% испытывали жалость к жертве в момент буллинга, 66,8% продолжают испытывать жалость на данный момент жизни. Оказать помощь жертве пытались 50,8%.
Больше половины опрошенных наблюдателей (54,4%) чувствовали страх стать жертвой буллинга. 28,5% до сих пор испытывают чувство стыда за то, что не пытались помочь жертве. 
В опросе для обидчиков приняли участие 32 человека, средний возраст которых на момент событий составил 13 лет. 56,3% обидчиков были лидерами в классе, большинству легко давалась учеба в школе. Лидирующими видами травли, по мнению обидчиков, оказались поддразнивания (93,8%) и обзывательства (71,9%). В 43,8% случаях взрослые и учителя не знали о ситуации в коллективе. Мотивом травли большинство (75%) посчитали утверждение: «Мне не нравился этот человек», а 68,8% - «Просто ради шутки, цели оскорбить не было». 50% обидчиков выбрали утверждение: «Я люблю быть в центре внимания».
           Вывод: проведённое исследование показывает, что большинство случаев буллинга происходит в 6-7-м классах. Лидирующими видами травли являются поддразнивания и обзывательства. У большинства жертв присутствуют суицидальные мысли, 79,9% на данный момент жизни могут связать какие-либо проблемы с самооценкой и с травмирующим опытом буллинга. На основании вышеизложенного мы можем сделать вывод о том, что эти люди по сей день понимают, что пережитое влияет на их жизнь. Преобладающие проблемы - это тревога и страх осуждения со стороны других людей. Жертвы травли испытывают широкий спектр негативных эмоций, в том числе отмечают наличие психологической травмы. Постоянное ощущение угрозы может послужить триггером для развития посттравматического стрессового расстройства (ПТСР). 
На эмоциональное состояние свидетелей травли тоже идёт негативное влияние, так как большинство продолжают испытывать жалость к жертве на данный момент жизни. А в момент травли чувствуют страх стать жертвой обидчика. По результатам опроса также выявлено, что в большинстве случаев происходит из-за личной неприязни обидчика к жертве. Также обидчику может казаться, что он просто шутит, но жертва этого понимать не будет, она примет всё на свой счёт. 
Заключение. Негативные последствия буллинга находят свое отражение в долговременном ущербе здоровью и благополучию личности, проблемах социализации как жертв, так и агрессоров. Работа по прекращению и предотвращению буллинга имеет огромное значение, так как снижает риски суицидального поведения, нарушений физического и психического здоровья саморазрушающего поведения. 
Изучение данного вопроса учителями, педагогами-психологами, социальными-педагогами поможет разработать стратегии по качественной профилактике, выявлению и борьбе с буллингом. 
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